

**Luminosos**  
DE CATODO FRIO  
RÓTULOS ALUMBRADO ILUMINACIÓN  
INDUSTRIAS ELECTRICAS  
**SAENZ**  
VARA DE REY, 17.-TEL. 2738

## DIA DE LOS CAIDOS

HOY, VIERNES, 29, Día de los Caídos, se celebrará una misa de difuntos en la iglesia de San Bartolomé, a las once y media de la mañana.

A continuación de la misa y en el salón de actos del Instituto de Enseñanza Media, tendrá lugar el acto de lectura del discurso fundacional de la Falange.

Por el presente invito a dicho acto a las autoridades provinciales y locales y pueblo de Logroño, así como a la ofrenda de coronas que tendrá lugar a las siete y media de la tarde ante el Monumento a los Caídos levantado en la Avenida del General Franco, debiendo asistir todas las jerarquías y afiliados al Movimiento, que se concentrarán con la debida antelación en la Jefatura Provincial.

El Jefe Provincial,  
**ALBERTO MARTIN GAMERO**

Porque a su heroico sacrificio debemos la libertad de la Patria y porque en ellos tenemos el más alto ejemplo de fidelidad a los valores eternos de la civilización cristiana, los Caídos de España estarán siempre PRESENTES en el corazón y en el pensamiento de los españoles, que sabremos no poder morir la Patria mientras tengamos como guía y norma en los momentos difíciles el gesto de activa alegría con que dieron, cara al enemigo de la España inmortal, la vida, realizando que nuestro pueblo es el pueblo de la honra y del patriotismo.

Así celebra España el Día de los Caídos: con una oración fervorosa por el alma de sus miles de esforzados luchadores que rindieron el último y mayor servicio a la causa de la civilización y de la Patria, y con el corazón en cendido de orgullo por los laureles que ganaron para España, con el corazón pleno de fe en la fecundidad de sus sacrificios y lleno de amor a la gran empresa, a la que ellos, sin titubos, entregaron hasta la última gota de su sangre.

Caidos por Dios y por España: ¡PRESENTES!

## Stassen visitó a los ministros de Comercio, Industria, Agricultura y Obras Públicas

### Se examinaron cuestiones relacionadas con sus Departamentos

MADRID, 28.—El ministro de Comercio, señor Arburúa, ha recibido esta mañana, en su despacho oficial, la visita del director de la Administración de Operaciones de los Estados Unidos en el Exterior, mister Harold Stassen.

A las diez y media llegó al Ministerio el señor Stassen, acompañado por el embajador de los Estados Unidos en Madrid, Mr. James C. Dunn, y el jefe de la misión económica norteamericana, Mr. Williams.

Fueron recibidos por el ministro señor Arburúa, a quien acompañaban los subsecretarios de Comercio, señor Torres Espinosa; de Economía Exterior, señor Argüelles; y de Industria, señor Suárez; el director general de Cooperación Económica, señor Giménez Arriau, y otros altos cargos del Ministerio de Comercio.

La entrevista se prolongó durante más de dos horas.

**VISITA AL MUSEO DEL PRADO**

El señor Stassen con el embajador de los Estados Unidos y el jefe de la misión económica, se trasladó al Museo del Prado.

En la puerta del Museo fue recibido por el director del mismo, señor Alvarez de Sotomayor; el conservador, señor Lorente, y los miembros del Patronato, con los cuales recorrió las distintas salas de nuestra primera pinacoteca. El señor Stassen se detuvo especialmente en las salas de Velázquez, Goya y El Greco, por cuyas obras expresó su profunda admiración. Mr. Stassen tuvo obsequiado al término de su visita con un catálogo del Museo.

Pasada la una y media de la tarde, el señor Stassen abandonó el Museo del Prado para dirigirse al hotel, a fin de descansar unos momentos.

**ARBURUA LE OFRECIO UN BANQUETE**

A primera hora de la tarde, el ministro de Comercio obsequió con un banquete, en un restaurante hotel, a Mr. Stassen, con asistencia también de los ministros de Industria, señor Planell; de Obras Públicas, conde de Vellalano; y Agricultura, señor Cavestany; subsecretarios de Economía Exterior, señor Argüelles; de Comercio, señor Torres Espinosa; de Asuntos Exteriores, señor Navasquez; de Industria, señor Suárez; y de Obras Públicas, señor Rivero de Aguirre; directores generales de Coordinación, Crédito y Capacitación Agrícola.

(Viene de quinta página)



MADRID. — Un momento de la llegada a la capital de España por el aeropuerto de Barajas del director de la F. O. A., Mr. Stassen, que fue recibido por el ministro de Comercio, embajador de los Estados Unidos y otras personalidades. — (Otra).

## Adenauer conferenció ampliamente con Dulles

### Luego comió en la Casa Blanca, donde continuaron las conversaciones con Eisenhower

#### Groves habla de la dificultad de impedir la filtración de información atómica

WASHINGTON, 28.—El secretario de Estado norteamericano, John Foster Dulles, ofreció anoche un banquete al canciller de Alemania Occidental, Konrad Adenauer.

Al brindar, Foster Dulles dijo: «No es quizás exagerado decir que el canciller Adenauer es uno de los grandes estadistas de todos los tiempos. Añadido que aunque no deseaba hacer comparaciones, creía que la contribución de Adenauer al éxito de las conferencias de Londres y París era indiscutible y sobresaliente. Lo que estaba en juego —añadió— no era solamente la suerte de Alemania y de Europa, sino la civilización occidental. Estamos orgullosos de que Alemania haya vuelto a ganar su libertad y encontrado de nuevo un puesto como amiga y aliada de los pueblos libres».

Adenauer, después de rendir tributo a Eisenhower y Dulles por su confianza en Europa Occidental y por sus esfuerzos hacia la cooperación y la unidad, elogió a Foster Dulles por su esprudentia, valor y paciencia en los días negros; sobre todo por su paciencia, después de que el tratado de la Comunidad Defensiva Europea fue rechazado por Francia. Es un milagro que en dos meses de plazo hayamos podido resolver y superar tal situación. — (Efe).

**SE REUNE CON DULLES**

WASHINGTON, 28.—El canciller Adenauer y el secretario de Estado, Dulles, se reunieron hoy a las 17 (hora española). Más tarde, el canciller alemán conferenciará con el presidente Eisenhower en la Casa Blanca. — (Efe).

**COMUNICADO OFICIAL**

WASHINGTON, 28.—Un comunicado facilitado tras la reunión de Dulles y Adenauer esta mañana, elogia los acuerdos de París y la incorporación de la Alemania Occidental al sistema de seguridad europeo. «No abrigamos, dice, la menor duda sobre el fortalecimiento de la Europa libre, a con-

secuencia de los recientes acuerdos de Londres y París».

Indica también que la mayor parte de la conversación entre el secretario de Estado norteamericano y el canciller alemán versó sobre una consideración general de la situación política europea después de las decisiones adoptadas en la conferencia de las nueve potencias, y en una mirada al futuro, haciéndose especial hincapié en la cuestión de las perspectivas de una reunificación alemana. — (Efe).

**COMIDA EN LA CASA BLANCA**

WASHINGTON, 28.—El canciller alemán, Konrad Adenauer, ha comido hoy con el presidente Eisenhower, discutiendo asuntos de mutuo interés para Alemania y Estados Unidos.

Adenauer fue a la Casa Blanca a las 12:30 para reunirse con el presidente Eisenhower, después de haber conferenciado con el secretario de Estado, John Foster Dulles, durante una hora y cuarto.

Foster Dulles también asistió a la comida, junto con el almirante Arthur Radford, jefe del Estado Mayor Conjunto, así como varios miembros del Gabinete, del Senado y otros altos funcionarios. — (Efe).

**LO ACOGERIA FAVORABLEMENTE**

LONDRES, 28.—El Gobierno británico acogió favorablemente la sugerencia de que fuese designada una personalidad inglesa para el puesto de comisario del Sarre. En los círculos informados se menciona el nombre de sir William Strang, subsecretario permanente del Foreign Office entre 1947 y 1953. — (Efe).

**BOHLEN VISITO A MOLOTOV**

ESTOCOLMO, 29.—El embajador norteamericano en Moscú, Charles E. Bohlen, ha visitado al ministro soviético de Asuntos Exteriores, Molotov, en el Kremlin, para advertir que Washington adopta un punto de vista muy serio sobre la detención de dos espías de personal de la Embajada

norteamericana por la Policía de Moscú. La Embajada ha recordado que la entrevista se celebró en el Kremlin y no en el Ministerio de Asuntos Exteriores, pero no da más detalles, excepto que Bohlen fue al Kremlin a las once de la mañana. — (Pasa a la quinta página)

Nuestros colaboradores

## A través del tiempo

Por Francisco de Cossio

Conforme vamos teniendo más años, el tiempo se nos hace más breve, y los lugares donde transcurrieron nuestra infancia y nuestra adolescencia más pequeños. El espacio se achica y el tiempo se acorta. Ante este fenómeno la memoria nos hace ver los acontecimientos de nuestra vida deformados. Esto lo percibimos en las hemerotecas, cuando revisamos una colección de periódicos y recibimos informaciones de acontecimientos que nos interesaron y apasionaron un día y que hoy vemos ya sin brillo, borrosos por la distancia, y los juzgamos como hechos intrascendentes. Entonces advertimos que hemos perdido lamentablemente nuestro tiempo, un tiempo que debimos aprovechar y que no supimos aprovechar. Pero este hecho a los viejos no nos sirve de lección, y seguimos lo mismo, desaprovechando el poco tiempo que nos queda en minucias sin importancia y aún apasionándonos por cosas de poco momento.

Por lo que respecta a la literatura, y ello puede aplicarse a todas las actividades humanas, vemos que en la constante de la creación, unas tendencias se funden en otras y que es muy difícil en este proceso determinar ideas, escuelas y procedimientos. Todos los jóvenes han creído ser

nuevos, renovadores, cuando no han hecho otra cosa que seguir un camino por el que inexorablemente hemos de pasar, y continuar hasta el fin. Los que parecen nuevos un día se hacen viejos, y sus obras, por muy avanzadas que las creyásemos, también. Por esto no podemos juzgar a los hombres en grupos y generaciones, y hemos de discernir no más que de lo bueno y de lo malo, de lo genial y de lo mediocre. Ello, los contemporáneos no suelen verlo, y es el tiempo, libre de pasión y de celo, quien va afinando los valores. El primero la cosecha trillada, después el viento quien va separando la paja y el grano, y aún faltan las labores de la criba y el cedazo. El tiempo se encarga de esto de dejar los buenos granos completamente limpios.

Hace poco revisaba una colección del «Madrid Cómico» a partir del año 86, con los últimos restos literarios del siglo XIX. ¿Quiénes eran entonces figuras? ¿Qué importancia daban a la Gramática «Clarín» y don Antonio Valbuena, que unas veces era Miguel de Escalada y otras Venancio González. La sintaxis y la Academia constituían su mayor preocupación, y sus diatribas y varapalos gramaticales iban siem-

(Pasa a la segunda página)

## La estancia de Ruiz-Giménez en Perú

### Regresa a su país el presidente de la Cámara filipina, Sr. Laurel

#### Más arrestos de oficiales de la Marina de Guerra en Uruguay

LIMA, 28.—El ministro español de Educación, señor Ruiz-Giménez, asistió ayer a un solemne Te Deum celebrado en la catedral para conmemorar el aniversario del movimiento de Arequipa.

El acto estuvo presidido por el presidente de la República, general Odría; miembros del Gobierno y el Cuerpo diplomático.

Por la tarde, el Sr. Ruiz-Giménez concurrió a una recepción ofrecida en su honor por el Casino Español, y, seguidamente, presidió la conferencia que pronunció el rector magistral de la Universidad de Madrid, señor Lain Entralgo. — (Efe)

**VISITA AL PRIMADO Y AL NUNCIO DE S. S.**

LIMA, 28.—El ministro español de Educación Nacional don Joaquín Ruiz-Giménez, ha visitado esta mañana al cardenal primado del Perú y al nuncio apostólico.

Esta noche, el señor Ruiz-Giménez será invitado de honor en un banquete que le ofrece su colega peruano, señor González Iglesias. — (Efe)

**REGRESA A SU PAIS**

BARAJAS, 28.—Ha salido para Filipinas, vía Nueva York, el presidente de la Cámara de Diputados, señor Lain Entralgo. — (Efe)

(Viene de quinta página)

## Papagos destaca la satisfactoria unión de España y Portugal

### En unas declaraciones en Lisboa reafirma el mariscal heleno su decisión de seguir luchando contra el comunismo

#### La Prensa griega se ocupa de la importancia que pueden tener las recientes conversaciones hispano-helénicas

LISBOA, 28.—El doctor Oliveira Salazar ofreció anoche un banquete en honor del primer ministro griego, mariscal Papagos, al que asistieron 130 comensales.

A los postres, el presidente del Gobierno portugués subrayó que el único camino para salvaguardar el Occidente y la civilización era el de la unidad, y dijo que era necesario insistir en que los pueblos debían mantenerse unidos como con todo para defender ese legado de la civilización.

El mariscal Papagos, al contestar al doctor Oliveira Salazar, dijo que ese era el único camino lógico entre los pueblos de Occidente. Puso de manifiesto que durante su viaje por la Península Ibérica había visto con mucha satisfacción que tanto España como Portugal son dos países en orden y salen por cien anticomunistas.

—señaló— que, para que esta unión sea positiva, exista una política común frente al comunismo y que prosiga y sea intensificada el resque. Un desacuerdo entre las naciones libres —prosiguió— y una ausencia de identidad y puntos de vista para aplicar esta política anticomunista sería aprovechada por los soviéticos para dominar idéológicamente al mundo. Todos, pues, deberemos mantenernos unidos».

Con relación a su reciente viaje a España, el mariscal Papagos dijo: «He tenido conversaciones con el Generalísimo Franco, como acabo de hacerlas con el presidente del Consejo, doctor Salazar, e hicimos un examen amplio del horizonte político, sin que me encuentre obligado por ello a dar más detalles. Abordamos, claro es, el tema de la amenaza».

(Pasa a la quinta página)

—señaló— que, para que esta unión sea positiva, exista una política común frente al comunismo y que prosiga y sea intensificada el resque. Un desacuerdo entre las naciones libres —prosiguió— y una ausencia de identidad y puntos de vista para aplicar esta política anticomunista sería aprovechada por los soviéticos para dominar idéológicamente al mundo. Todos, pues, deberemos mantenernos unidos».

Con relación a su reciente viaje a España, el mariscal Papagos dijo: «He tenido conversaciones con el Generalísimo Franco, como acabo de hacerlas con el presidente del Consejo, doctor Salazar, e hicimos un examen amplio del horizonte político, sin que me encuentre obligado por ello a dar más detalles. Abordamos, claro es, el tema de la amenaza».

(Pasa a la quinta página)

## Caja Provincial de Ahorros de Logroño

Vara de Rey, 3. (Junto al Palacio de la Diputación). Teléfono 3244

### XXX DIA UNIVERSAL DEL AHORRO

(Domingo, 31 de octubre de 1954)

# DOS

últimos días de premios. Usted puede obtener uno de 5, 10 o 15 pesetas, haciendo la imposición en cualquiera de los días 29 y 30 de este mes de octubre

AGENCIAS EN LA PROVINCIA

Agoncillo, Aguilar del Río Alhama, Albelda, Alberite, Alesanco, Anguiano, Baños de Río Tobía, Calahorra, Cornago, El Redal, Enciso, Haro, Igea, Lardero, Nalda, Najera, Torrecilla en Cameros, Tudellilla, Varca, Villamediana y El Villar de Arnedo.

VENTANA A LA CALLE

Continúa la actuación del tiempo caluroso y seco con éxito clamoroso, lo mismo que si se tratara de un espectáculo arrevistado de esos con muchas chicas muy bien formadas en fila, y no tan bien formadas de todo lo demás.

Cuando llegue a las docenas representaciones, que tiene que ser dentro de nada, le organizaremos al tiempo caluroso y seco una buena función de homenaje, con intervención de la espléndida danzarina «La Canica», el notable galán cantante Equinocio Parrilla y el cuarteto vocal «Los Bochorneros», que interpretarán sus más bellas y modernas canciones tropicales.

Otro, avalladolicentetanos, asegura muy seriamente que así no hay manera de llenar pantanos ni de llenar nada.

Y, en fin, otro pamplonés se decide a hablar claro y nos informa, sin rodeos, de que el día de ayer ya no fué un tiempo de otoño, sino de pleno verano.

Como ven ustedes, la cosa está que arde por los cuatro costados. Los labradores, cuando humo, la industria, con una pesada de energía que da pena verla.

Y, por el todo esto no fuera bastante, el mismo período de Valladolid a que antes nos hemos referido, nos informa de que, allí, la sequía les está de primera a los melocotinos de la zona, que se están poniendo de verdes y de colorados que no quieren irse de saber.

Francamente, nos parece que el buen tiempo se está aprovechando de que lo han dejado solo, para abusar indebidamente.

Pero el reconocemos que el buen tiempo nos tiene cogidos entre sus garras y puede hacer de nosotros impudentes, lo que le da la gana, no será sin haber constatar el mismo tiempo nuestra más enérgica protesta por tamaña tiranía.

Y declaramos de una vez que estamos ya de buen tiempo hasta más arriba de los pelos.

¡Buena está lo bueno!

El «mago» al servicio de la caridad actuará hoy en «La Amistad»

Afortunadamente, los nobles y humanitarios proyectos del artista de la magia moderna, Camelot II, de que ayer dábamos cuenta a los lectores, han merecido la atención y la mejor acogida, por parte de quienes pueden facilitar su realización, y hoy mismo se iniciará esta en una gran velada de magia que comenzará a las once de la noche en el salón del simpático y veterano círculo de recreo «La Amistad» y cuyo producto líquido será destinado, íntegramente, a un fin benéfico, que tal es, para el siguiente, el propósito de Carlos III, que comienza a poner en práctica en nuestra capital.

Desamamos al artista todo el éxito que su bello proyecto merezca y que su arte ha de alcanzar sin duda alguna.

Notas Militares

SUBPACADURIA MILITAR DE HABERES.—Hoy, día 29, pago de pensiones de la Asociación Mutua Benéfica.

Reconocimiento de estudios

MADRID, 28.—El convenio de 8 de diciembre de 1946 entre España y la Santa Sede, ratificado por el Concordato de 27 de agosto de 1963, concedió a los alumnos de Seminarios que hubieran aprobado, además del curso clásico (cinco años), el curso filosófico (tres años), el derecho a presentarse a las pruebas finales establecidas para la obtención del título de bachiller, de acuerdo con el Bachillerato de siete cursos entonces vigente. Ahora, el Ministerio de Educación Nacional decreta que los alumnos de los Seminarios y de aquellas otras centros eclesiales que hayan aprobado el curso clásico (cinco años), quedarán habilitados para sufrir las pruebas finales para la obtención del título de bachiller elemental, y los que además aprueben dos años del curso filosófico, quedarán habilitados para sufrir las pruebas finales establecidas para la obtención del título de bachiller superior.

La Vida en la Ciudad

F. E. T. Y DE LAS J. O. N. S. Citaciones para los actos de hoy

La Jefatura Provincial tiene el honor de invitar a todos los afiliados a los actos que se celebrarán hoy, 29, en conmemoración del Día de los Caídos, y que a continuación se detallan:

FUTBOL BILLAR

Últimos modelos autorizados Dirección General.—Informes «BOLERA» BOBEDA

FUTBOLINES

OCASION, DESDE 300 PESETAS. «BOLERA» BOBEDA

Nombramiento de secretario de cámara del Obispaño

Por el Excmo. y Rvdo. señor obispo de la diócesis, Sr. don Abilio del Campo y de la Barona, ha sido nombrado cónsul secretario de cámara y gobierno del Obispaño de Calahorra y La Calzada el Rvdo. señor don Luis Clordia Soriano, que actualmente desempeña el cargo de coadjutor de la Parroquia logroñesa de Santiago el Real.

MESA DE BILLAR

COMPRO.—OFERTAS Apartado de Correos 674. BILBAO

Sección Religiosa

SANTOS DEL DIA San Maximiliano, San Narciso y San Valentín.

Trilla de alfalfa

con máquina autorizada, instalada en el cruce de Lardero.

Acción Católica

CONGREGACION MARIANA DE MADRES CRISTIANAS Se recuerda que mañana, día 30, será el retiro correspondiente al último sábado del mes de octubre en la iglesia de San Bartolomé, a las cinco de la tarde. Se ruega su puntual asistencia.

A través del tiempo

(Viene de primera página) pre contra media docena de escritores que no escribían mejor ni peor que otros, incluso que los mismos censores, que en su preocupación por ser perfectos eran las más de las veces, redichos y pedantes, para que no pudiesen su reputación de doctores, con su palmetra y sus correas en la mano, pues en aquel tiempo no se concebía ningún método pedagógico sin golpes. ¡Estos golpes dieron buenos frutos! Yo creo que no. El Diccionario oficial continúa haciendo nuevas ediciones y el castellano siguió marchando y la sintaxis también. En suma, que los mediocre escritores de entonces, que forman legión, son, para la generación actual, completamente desconocidos. En 1883 hizo el «Madrid Cómico» un número extraordinario, editado por el Círculo Artístico y Literario. En este número escriben todos los escritores que entonces tenían notoriedad, desde don José Zorrilla, hasta gaceteros de ocasión y poetas festivos—entonces el ser festivo estaba de moda—que nadie conoce. Quizá algún erudito, dentro de dos o tres siglos, descubra algún genio entre estos escritores de los que hoy nadie se acuerda, mas mientras llega este momento que no alcanzaremos lo cierto es que, dormen en la colección del periódico ignorados por todo el mundo.

NOTAS LOCALES

NATALICIO

Felizmente dió ayer a luz una hermosa niña, quinto fruto de su matrimonio, la distinguida señora doña Pilar Fernández del Castillo, esposa de nuestro estimado convecino y particular amigo don Felipe Martínez Zaporta, prestigioso ingeniero agrónomo afecto a la Estación de Arboleda y Fruticultura de Logroño.

Al desear para la nueva logroñesa una dilatada existencia, felicitamos muy cordialmente a los venturosos padres, así como a las abuelas paterna y materna de la recién nacida, doña Cecilia González, viuda de Martínez Zaporta, y doña Concha Prast, viuda de Fernández del Castillo, respectivamente.

NECROLOGICA

La señora doña Venancia Clordia Rodríguez descansó en el Señor, a los 82 años de edad, confortada con los Santos Sacramentos.

La venerable anciana fué durante toda su vida modelo de esposas y de madres, normando siempre las prácticas y vida del hogar en los más severos principios cristianos, lo que mereció la estimación de todas sus amistades, entre quienes perdurará el recuerdo de la finada.

Descansen en paz, y reciban sus apenados hijos, doña Encarnación, don Manuel, doña Elena y don Pedro, hijos políticos, nietos y biznietos, la expresión de nuestra sincera condolencia.

PEQUEÑOS SUCESOS

Descargan y se aprovechan En la Comisaría de Policía compareció Narciso Bexca Sobrevilla, de 54 años, natural y vecino de Calías, presentando al que dijo llamarse Juan Brigido Jimenez Rico, de 24 años, natural de Villanueva del Rosario (Málaga) y sin domicilio conocido.

Manifestó Navajo que había llegado a nuestra capital con un camión de patatas, que fué descargado por tres jóvenes que contrató para ello en el Servicio Doméstico y a los cuales abonó 50 pesetas por su trabajo. Una vez realizado éste, dejó aparcado el camión frente al Palacio de Justicia, y cuando fué a hacerse cargo del mismo para trasladarse a su pueblo, observó que le habían sido sustraídos 41 sacos vacíos, valorados en 200 pesetas, añadiendo que, en las gestiones realizadas por él para averiguar quién pudiera ser el autor de la sustracción, le indicó un tal Domingo Vea que hacía unos momentos había comprado a tres jóvenes, cuyas señas coincidían con las que habían descargado las patatas, 41 sacos vacíos, abandonados por los mismos 164 pesetas.

SECCION FEMENINA

Hoy, día 29, se celebrará una misa, a las once y media de la mañana, en la iglesia de San Bartolomé, por los Caídos, seguidamente y en el Instituto de Segunda Enseñanza, se dará lectura al discurso que en el acto de fundación de la Palangre dijera José Antonio.

Por la tarde, a las siete y media, en el Monumento de los Caídos, se hará la ofrenda de las coronas.

A todos estos actos deberán asistir todas las camaradas, debidamente uniformadas.

AVISO A LOS EMPRESARIOS DE LA CAPITAL

Por haber coincidido el día señalado para las clases de las aprendices con la festividad del Día de los Caídos, se avisa a los empresarios de la capital que ha quedado suspendida la clase correspondiente a esta semana, advirtiéndose que esto es completamente circunstancial para hoy, día 29. Pasada esta fecha, continúan las clases según el horario marcado.

EL OBSEQUIO MAS DELICADO: YEMAS BLASCO

La más exquisita especialidad de LA PAJARITA

Faroles FANTASIA

Para cementerio Peñalva

Gallarta, 3. Telf. 1183

VIJE A BILBAO

EXCURSIONES «HIRO» Dirección: Lucas Hildalgo. Administrador de La Estelica, S. A. Al partido BARACALDO-LOGROÑES Salidas: Sábado día 30, a las 6:30 tarde, y domingo 31, a las 7 de la mañana. Regreso, domingo 31, a las 10:30 noche.— Billetes: Avenida de Navarra, 1. Tinos, 1646 y 2436.

GANER DINERO

oyendo esta noche, a las once menos cuarto, por RADIO VITORIA el gran concurso de Anís Castellano

ESCUELAS Y MAESTROS

GRUPO ESCOLAR «SAN BERNABE»

A partir del próximo día 2 de noviembre comenzarán en este grupo, las clases gratuitas de adultos para muchachos mayores de 14 años.

También iniciarán su funcionamiento las clases de formación profesional, que en este curso se han demorado algo por hallarse en reparación los locales correspondientes. Dichas clases consistirán en cultura general, contabilidad y mecanografía, carpintería y mecánica, a cargo de personal especializado.

La matrícula para todas las clases antes mencionadas puede formalizarse en la Dirección de este Grupo Escolar, de nueve a diez de la mañana y de tres a cinco de la tarde.

Triunfo de un joven escultor logroñés

En Belorado, con asistencia de las primeras autoridades burgalesas y altas personalidades madrileñas, se celebraron el pasado martes brillantes actos de homenaje a la memoria de los preclaros hijos de aquella villa don Raimundo de Miguel y Navas, ilustre humanista y latinista, y don Hipólito Ruiz López, sabio botánico e investigador, actos que culminaron en el descubrimiento de una estatua y un busto, dedicados a los dos eminentes belloranos.

De ambas obras, realizadas en piedra, muy logradas y de positivo mérito, es autor el joven y notable escultor logroñés don Jesús Infante Pérez de Pipaón, que no obstante el considerable tamaño de las figuras y el reducido tiempo—tres meses apenas—en que ha tenido que terminarla, ha desarrollado una labor admirable, que revela en nuestro paisano las más felices disposiciones para el cultivo de la escultura y por la que el señor Infante recibió tan numerosas como merecidas felicitaciones.

A todas ellas unimos la nuestra sincera, a la vez que expresamos nuestra satisfacción por este destacado éxito de nuestro paisano, al que, sin duda alguna, aguardan otros muchos en su brillante carrera artística.

Choque de vehículos

En la tarde de ayer, en el cruce de la calle Avenida de Portugal y Siervas de Jesús, se produjo un choque entre un camión conducido por Manuel Salveña Aznar, de 30 años, vecino de Bilbao, que circulaba por la calle de las Siervas de Jesús, doblando en dirección Este por la Avenida de Portugal, y otro conducido por Javier Fernández Baquedano, de 26, vecino de Mendavia (Navarra), que por Avenida de Portugal iba en dirección Oeste.

Como resultado del encontronazo, el segundo de los vehículos estuvo a punto de atropellar al ciclista Esteban Delgado Fernández, de 21 años, vecino de esta capital, que circulaba en la misma dirección que éste, montado en una bicicleta de señora, el cual, al percibirse del peligro que corría, saltó rápidamente de la misma, dejando abandonada, quedando esta atrapada por la rueda derecha delantera, con serios desperfectos en la rueda delantera y cuadro.

El vehículo conducido por Javier Fernández resultó, igualmente, con serios desperfectos en la parte delantera, y el otro con ligeros averías. Afortunadamente, no se produjeron desgracias personales.

Patronato de la Academia Provincial de Música

CONCURSO PARA CUBRIR CUATRO PLAZAS DE PROFESORES Y TRES DE AUXILIARES EN ESTA ACADEMIA PROVINCIAL

Acordada en sesión celebrada por el Patronato de la Academia Provincial de Música el día 23 de los corrientes la provisión de cuatro plazas de profesores y tres de auxiliares con carácter provisional, se anuncia al público para ser cubiertas mediante concurso, con arreglo a las siguientes BASES: 1.ª—Las plazas de profesores estarán dotadas con la remuneración de 500 pesetas mensuales, y los aspirantes habrán de justificar tener curada toda una especialidad en un Conservatorio oficial. 2.ª—Las plazas de auxiliares estarán dotadas con la remuneración de 400 pesetas mensuales, y además de las funciones propias de auxiliares, habrán de atender a la enseñanza de cuerda, madera o metal. 3.ª—La edad mínima para todos ellos será de 25 años. 4.ª—Las instancias con los documentos justificativos habrán de presentarse en las oficinas de este Patronato (Palacio Provincial) en el plazo de OCHO DIAS, a partir de la fecha de publicación de este anuncio en NUEVA RIOJA. Logroño, 27 de octubre de 1954. El Presidente de Patronato, Agapito del Valle

DIPUTACION PROVINCIAL

CONCURSO PARA ADQUISICION DE VIVERES

Hasta las trece horas del día 4 del mes de noviembre próximo se admiten en la Secretaría de esta Excmo. Diputación Provincial proposiciones para el suministro, durante el mes de noviembre, en los establecimientos provinciales de Beneficencia y Hospital, de los siguientes artículos y cantidades: Huevos frescos, con un peso aproximado de 600 a 700 gramos la docena como mínimo, 350 docenas. Patatas blancas, gordas, de sección, 20.000 kilos. Los pliegos de condiciones técnicas y legales para el suministro de dichos artículos se hallan de manifiesto, a disposición de los concurrentes, en la referida dependencia provincial. Logroño, 28 de octubre de 1954. El Presidente, Agapito del Valle López

Junta Liquidadora de Material no Apto para el Ministerio del Aire

DELEGACION DE LA CUARTA REGION AEREA MAESTRANZA DE LOGROÑO SUBASTAS

Se celebrarán los días 9, 10 y 11 del próximo mes de noviembre en esta Maestranza, Factoría General de Sanjurjo (Zaragoza) y Acuratamiento de Montañas, Prad del Hombro (Barcelona), a las 17, 18 y 11 horas, respectivamente, de material de avión, motores de avión, hélices, vehículos, repuestos para los mismos, goma inútil y material diverso.

Informes en la Junta Liquidadora del Ministerio del Aire, Maestranza Aérea de Logroño, Delegación de la misma en Sanjurjo (Zaragoza) y Acuratamiento de Montañas. Gastos de publicidad a cargo de los adjudicatarios. Agoncillo, 20 de octubre de 1954. El Capitán Secretario

AYUNTAMIENTO DE SAN MILLÁN DE LA COGOLLA

ANUNCIO DE SUBASTAS

El día 6 del próximo mes de noviembre se celebrarán en esta Casa Consistorial las subastas que a continuación se detallan: Lote núm. 1.—138 hayas con 254 m.3 de madera y 110 m.3 de ramaje. Tasa base, 89.336'25 ptas. Indemnizaciones, 2.075 pesetas. Lote segundo.—61 hayas con 107 m.3 de madera y 46 m.3 de leñas. Tasa base, 80.081 ptas. Precio índice, 37.538'75 ptas. Indemnizaciones, 1.049'90 pesetas. Lote tercero.—78 hayas con 130 m.3 de madera y 67 m.3 de leñas. Tasa base, 36.779 ptas. Precio índice, 45.973'75 ptas. Indemnizaciones, 1.217'35 pesetas. Lote cuarto.—138 hayas con 209 m.3 de madera y 91 m.3 de leñas. Tasa base, 68.735 ptas. Precio índice, 73.482'50 ptas. Indemnizaciones, 1.867'90 pesetas. Lote quinto.—133 hayas con 121 m.3 de madera y 70 m.3 de leñas. Tasa base, 34.960 ptas. Precio índice, 43.700 ptas. Indemnizaciones, 1.275'70 pesetas. Leñas en subasta.—250 m.3 de brezo. Tasa base, 2.500 ptas. Índice, 3.125 pesetas. Los cinco lotes primeros corresponden al grupo primero y serán adjudicados a poseedores de certificado profesional y hoja de compras correspondientes de la clase A, B, o C. El lote 6 pertenece al grupo tercero y su adjudicación ha de hacerse a los profesionales con certificado de la clase D. Pastos.—Primer lote.—De 460 Has, para 630 lanares y 30 vacunos. Tasa base, 8.700 ptas. Indemnizaciones, 61'50 pesetas. Segundo lote.—392 Has, para 700 lanares y 100 vacunos. Tasa base, 13.900 ptas. Indemnizaciones, 640'15 pesetas. Estas subastas darán principio a las diez de la mañana, con intervalos de un cuarto de hora, y de quedar desiertas las de maderas y leñas, se subastarán juntamente con las mismas condiciones en los días 19 y 26, y las de pastos, por ser la segunda, el día 19. Dichas subastas han de ajustarse en un todo a las normas de aprovechamientos aprobadas por la Superioridad o que se dicten en lo sucesivo, y el pliego de condiciones económicas y administrativas obrante en la Secretaría Municipal. San Millán de la Cogolla, 9 de octubre de 1954. El Alcalde, Miguel Ortíz

DIPUTACION PROVINCIAL BECAS

Se abre concurso para la adjudicación de la beca «CAUDILLO», estudios superiores, dotación 8.000 pesetas. Condiciones, las publicadas en el B. O. de la provincia del día 12 de agosto pasado. Plazo de presentación de instancias, hasta el día 10 de noviembre próximo. Logroño, 28 de octubre de 1954. El Presidente, Agapito del Valle

NOTICIAS DIVERSAS

Farmacia de guardia para hoy.—Don Román Vallejo, Hiermanos Moroy, 28.

Cupón pre-ciegos.—En el sorteo celebrado ayer, resultó premiado el número 880.

Los cupones terminados en 00 están premiados con cinco pesetas cada uno.

Temperaturas de ayer.—Máxima, 25,5, a las 14; media, 17,7, y mínima, 9,9, a las 7 de la mañana. Extremas de España: Sevilla, con 30 grados; y Teruel, con 4.

Viaje a Bilbao

Autocares EMPRESA MARTINEZ Al partido BARACALDO-LOGROÑES Salidas, 3 mañana. Regreso, 10 noche. Informes y billetes: Miguel Villanueva, 1. Telf. 32-00.

Registro Civil

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.—María del Pilar Cañas Metola, María Olga Pérez Ibáñez y María Adela Benito Pastor.

Defunciones.—Antonio Fernández Ramos de 15 días, de Logroño. Matrimonios.—Rafael Mincholé Otal con María Basilia Maesta Díaz.

Oficiales albañiles

Se necesitan de 1.º, 2.º, 3.º y peones; serán bien retribuidos

INFORMES: CONSTRUCCIONES DIAZ, GONZALO DE BERCEO 23.

ANUNCIOS OFICIALES

SUBASTA DE ORUJO

La Hermandad de Labradores de Auzelo saca a subasta 150.000 kilos de orujo.

El pliego de condiciones estará a disposición de los compradores en la oficina de la Hermandad. La subasta será a las once de la mañana del domingo día 31 del actual.

Patronato de la Academia Provincial de Música

CONCURSO PARA CUBRIR CUATRO PLAZAS DE PROFESORES Y TRES DE AUXILIARES EN ESTA ACADEMIA PROVINCIAL

Acordada en sesión celebrada por el Patronato de la Academia Provincial de Música el día 23 de los corrientes la provisión de cuatro plazas de profesores y tres de auxiliares con carácter provisional, se anuncia al público para ser cubiertas mediante concurso, con arreglo a las siguientes BASES: 1.ª—Las plazas de profesores estarán dotadas con la remuneración de 500 pesetas mensuales, y los aspirantes habrán de justificar tener curada toda una especialidad en un Conservatorio oficial. 2.ª—Las plazas de auxiliares estarán dotadas con la remuneración de 400 pesetas mensuales, y además de las funciones propias de auxiliares, habrán de atender a la enseñanza de cuerda, madera o metal. 3.ª—La edad mínima para todos ellos será de 25 años. 4.ª—Las instancias con los documentos justificativos habrán de presentarse en las oficinas de este Patronato (Palacio Provincial) en el plazo de OCHO DIAS, a partir de la fecha de publicación de este anuncio en NUEVA RIOJA. Logroño, 27 de octubre de 1954. El Presidente de Patronato, Agapito del Valle

AYUNTAMIENTO DE SAN MILLÁN DE LA COGOLLA

ANUNCIO DE SUBASTAS

El día 6 del próximo mes de noviembre se celebrarán en esta Casa Consistorial las subastas que a continuación se detallan: Lote núm. 1.—138 hayas con 254 m.3 de madera y 110 m.3 de ramaje. Tasa base, 89.336'25 ptas. Indemnizaciones, 2.075 pesetas. Lote segundo.—61 hayas con 107 m.3 de madera y 46 m.3 de leñas. Tasa base, 80.081 ptas. Precio índice, 37.538'75 ptas. Indemnizaciones, 1.049'90 pesetas. Lote tercero.—78 hayas con 130 m.3 de madera y 67 m.3 de leñas. Tasa base, 36.779 ptas. Precio índice, 45.973'75 ptas. Indemnizaciones, 1.217'35 pesetas. Lote cuarto.—138 hayas con 209 m.3 de madera y 91 m.3 de leñas. Tasa base, 68.735 ptas. Precio índice, 73.482'50 ptas. Indemnizaciones, 1.867'90 pesetas. Lote quinto.—133 hayas con 121 m.3 de madera y 70 m.3 de leñas. Tasa base, 34.960 ptas. Precio índice, 43.700 ptas. Indemnizaciones, 1.275'70 pesetas. Leñas en subasta.—250 m.3 de brezo. Tasa base, 2.500 ptas. Índice, 3.125 pesetas. Los cinco lotes primeros corresponden al grupo primero y serán adjudicados a poseedores de certificado profesional y hoja de compras correspondientes de la clase A, B, o C. El lote 6 pertenece al grupo tercero y su adjudicación ha de hacerse a los profesionales con certificado de la clase D. Pastos.—Primer lote.—De 460 Has, para 630 lanares y 30 vacunos. Tasa base, 8.700 ptas. Indemnizaciones, 61'50 pesetas. Segundo lote.—392 Has, para 700 lanares y 100 vacunos. Tasa base, 13.900 ptas. Indemnizaciones, 640'15 pesetas. Estas subastas darán principio a las diez de la mañana, con intervalos de un cuarto de hora, y de quedar desiertas las de maderas y leñas, se subastarán juntamente con las mismas condiciones en los días 19 y 26, y las de pastos, por ser la segunda, el día 19. Dichas subastas han de ajustarse en un todo a las normas de aprovechamientos aprobadas por la Superioridad o que se dicten en lo sucesivo, y el pliego de condiciones económicas y administrativas obrante en la Secretaría Municipal. San Millán de la Cogolla, 9 de octubre de 1954. El Alcalde, Miguel Ortíz

DIPUTACION PROVINCIAL BECAS

Se abre concurso para la adjudicación de la beca «CAUDILLO», estudios superiores, dotación 8.000 pesetas. Condiciones, las publicadas en el B. O. de la provincia del día 12 de agosto pasado. Plazo de presentación de instancias, hasta el día 10 de noviembre próximo. Logroño, 28 de octubre de 1954. El Presidente, Agapito del Valle

Hace 25 años

La Junta Provincial de Abastos fijó los precios que habían de regir en la provincia a partir del día primero de noviembre próximo, y que fueron los siguientes: Aceite andaluz, 210 pesetas litro; del país, 2; azúcar, blanquilla, 1'65; idem de corindio, 2'15; idem corriente, 0'80; idem superior, 1'20; alubia blanca, 1'30; idem de ración, 1'50; idem de León, 1'60; caparrón, 1'40; idem de León, 1'40; idem del Pinar, 1'60; cacahuetos, 2'60; idem de Irlanda, 2'45 kilo, y habón Chumbo y Lagaria, a 0'75 pesetas el trozo.

Según el balance de la temporada taurina, las corridas torreadas, orejas cortadas y avisos escuchados por los toreros, en esta temporada, fueron los siguientes: Marcial Lalanda, 88 corridas, 66 orejas y 17 avisos; Vicente Barrera, 66, 27 y 18; Félix Rodríguez, 63, 18 y 43; Valencia II, 43, 10 y 25; Niño de la Palma, 42, 3 y 29; Villalta, 41, 29 y 16; Márquez, 37, 12 y 26; Chicuelo, 66, 7 y 33; Cagancho, 51, 8 y 29; Fuentes Espartero, 23, 14 y 7; Benvenista, 23, 15 y 16; Paçada, 27, 11 y 11; Algañabá, 23, 50 y 19; Pablo Lalanda, 12, 3 y 10; Armillita, 10, 4 y 5; Fortuna, 14, 6 y 5; Macra, 10, 3 y 7. En las diversas plazas actuaron 61 matadores, estuvieron 1.860 toreros y 3 fueran devueltos vivos al corral.

Viaje a Bilbao

Autocares EMPRESA MARTINEZ Al partido BARACALDO-LOGROÑES Salidas, 3 mañana. Regreso, 10 noche. Informes y billetes: Miguel Villanueva, 1. Telf. 32-00.

Registro Civil

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.—María del Pilar Cañas Metola, María Olga Pérez Ibáñez y María Adela Benito Pastor.

Defunciones.—Antonio Fernández Ramos de 15 días, de Logroño. Matrimonios.—Rafael Mincholé Otal con María Basilia Maesta Díaz.

Oficiales albañiles

Se necesitan de 1.º, 2.º, 3.º y peones; serán bien retribuidos

INFORMES: CONSTRUCCIONES DIAZ, GONZALO DE BERCEO 23.

ANUNCIOS OFICIALES

SUBASTA DE ORUJO

La Hermandad de Labradores de Auzelo saca a subasta 150.000 kilos de orujo.

El pliego de condiciones estará a disposición de los compradores en la oficina de la Hermandad. La subasta será a las once de la mañana del domingo día 31 del actual.

Patronato de la Academia Provincial de Música

CONCURSO PARA CUBRIR CUATRO PLAZAS DE PROFESORES Y TRES DE AUXILIARES EN ESTA ACADEMIA PROVINCIAL

Acordada en sesión celebrada por el Patronato de la Academia Provincial de Música el día 23 de los corrientes la provisión de cuatro plazas de profesores y tres de auxiliares con carácter provisional, se anuncia al público para ser cubiertas mediante concurso, con arreglo a las siguientes BASES: 1.ª—Las plazas de profesores estarán dotadas con la remuneración de 500 pesetas mensuales, y los aspirantes habrán de justificar tener curada toda una especialidad en un Conservatorio oficial. 2.ª—Las plazas de auxiliares estarán dotadas con la remuneración de 400 pesetas mensuales, y además de las funciones propias de auxiliares, habrán de atender a la enseñanza de cuerda, madera o metal. 3.ª—La edad mínima para todos ellos será de 25 años. 4.ª—Las instancias con los documentos justificativos habrán de presentarse en las oficinas de este Patronato (Palacio Provincial) en el plazo de OCHO DIAS, a partir de la fecha de publicación de este anuncio en NUEVA RIOJA. Logroño, 27 de octubre de 1954. El Presidente de Patronato, Agapito del Valle

AYUNTAMIENTO DE SAN MILLÁN DE LA COGOLLA

ANUNCIO DE SUBASTAS

El día 6 del próximo mes de noviembre se celebrarán en esta Casa Consistorial las subastas que a



# Muere en accidente la actriz Mercedes de la Aldea

## Cuando actuaba en el rodaje de una película fué alcanzada por la hélice de un avión

SABADELL (Barcelona), 29.—En el campo de aviación se ha registrado esta tarde un trágico accidente que ha costado la vida a la joven actriz Mercedes de la Aldea, en el rodaje de las escenas finales de la película «Lo que nunca muere», producción de Conrado San Martín.

La estrella española ha sido alcanzada durante dicho rodaje por la hélice de un avión al que había de ascender por exigencias del argumento y recibió tan fuerte golpe que destruyó el cráneo. Inmediatamente fué trasladada a una clínica de Barcelona, donde ha fallecido en el momento de ingresar en la misma.

El papel que representaba la víctima era el de una enfermera que había de morir en la pantalla, papel que el destino ha convertido fatalmente en trágica realidad ante la cámara cinematográfica.

Las escenas eran precisamente las finales del guión y con ellas terminaba Mercedes su actuación en el film.

Mercedes de la Aldea contaba 33 años de edad. En la oficina donde falleció se personó un hermano suyo para hacerse cargo del cadáver en nombre de la familia.

Mercedes de la Aldea desempeñó con anterioridad el papel de protagonista de la película «La hija del gran», y había intervenido en el Teatro de Cámara de Barcelona y en Radio Nacional de España. Últimamente, como gestora, había preparado unas representaciones de «San Juanes» de Bernard Shaw, en la Plaza del Rey. Durante los festivales que se celebraron en esta ciudad el pasado año interpretó uno de los papeles principales de «Ello rey», en el teatro pío de Montjuich.

### DEES MUERTOS EN UN DESPRENDIMIENTO

MELILLA, 28.—Se ha producido un desprendimiento de tierras en la barrida denominada «Canteros del Carmen», construida en un monte que existe en las proximidades del cementerio de la Purísima Concepción. Se hundieron dos casas, una de ellas ocupada por el propietario, Rosa García Sánchez, casada, de 48 años de edad, que se halla sepulcra, y la otra, por José Quintana Pérez, de 70 años, y su hija Josefina Ruiz Quesada, de 25, más una hija de ésta, Josefina González Ruiz, de cinco meses, y José Ruiz Quesada, hijo de la primera, todos los cuales han sido extraídos, aunque los dos últimos sin vida.

### BUSCATE DEL CADÁVER

MELILLA, 28.—Tres grandes trabajos ha sido rescatado el cadáver de Rosa García Sánchez. El balance del trágico suceso, que ha destruido dos viviendas del barrio de los canteros del Carmen, ha sido de tres muertos y cuatro heridos menos graves.

### TRAGICA EXPLOSION

PILADELPHIA, 28.—Tres jefes del servicio de bomberos resultaron muertos y veintiseis hombres y policías heridos, cinco de ellos graves, al hacer explosión un depósito de un producto químico que no ha sido revelado en un laboratorio de Filadelfia. Otros 16 bomberos tuvieron que ser relevados al presentar síntomas de asfixia producidos por los gases que se desprendían del depósito en llamas. El depósito que hizo explosión estaba a espaldas de los laboratorios y el fuego no ha sido

### Toma posesión el nuevo subsecretario del Aire

MADRID, 28.—El nuevo subsecretario del Ministerio del Aire, general del Arma de Aviación don José Lacalle Larrosa, ha tomado hoy posesión de su cargo, dándosele el ministro del Aire, teniente general González Gallarza.

El acto se celebró en presencia del subsecretario saliente, general don José María de Castro García; jefe del Estado Mayor del Aire, segundo jefe del mismo, directores generales y jefes de los distintos servicios.

El ministro pronunció unas palabras de presentación y a continuación el nuevo secretario contestó agradeciendo su designación y dirigiéndose a los asistentes, les estimuló a cooperar para el mejor desenvolvimiento de la función que le ha sido encomendada.

### El petróleo persa vuelve al mercado

TEHERAN, 28.—El petróleo persa empezará a abastecer al mundo de nuevo el sábado próximo, después de tres años de paralización, según se anuncia en fuentes oficiales.—(Efe).

### ABRUMADORA MAYORIA

TEHERAN, 28.—Por abrumadora mayoría, el Senado del Irán ha aprobado hoy el acuerdo del Consorcio petrolífero.—(Efe).

### Las detenciones en Egipto

EL CAIRO, 28.—El Gobierno anuncia que han sido practicadas hasta el momento 170 detenciones desde el atentado contra el jefe del Gobierno.

Se tiene entendido que casi todos los detenidos son miembros de la Hermandad Musulmana y que continúa la redada. Entre los detenidos de la Hermandad captados figura Abdel Kader Uda, secretario general de la organización sospechoso de complicidad con los que prepararon el atentado.

Circulan otras informaciones análogas en el sentido de que el número real de detenidos se acerca a los 400.—(Efe).

# Presentación de credenciales al Jefe del Estado

## Ayer lo hicieron los nuevos embajadores de Haití y Liberia en España

MADRID, 28.—En la mañana de hoy tuvo lugar en el Palacio de Oriente la ceremonia de presentación de cartas credenciales a Su Excelencia el Jefe del Estado por los excelentísimos señores Pierre L. Liataud y Joseph Dudley Lawrence, embajadores extraordinarios y plenipotenciarios de Haití y Liberia en España, respectivamente.

Como de costumbre, los representantes de Haití y Liberia llegaron a Palacio en carrozas escoltadas por la Guardia Mora, penetrando por la Plaza de la Armería, en donde les fueron rendidos honores por fuerzas del Regimiento de la Guardia de Su Excelencia, mientras la banda militar interpretaba los correspondientes himnos nacionales.

Al pie de la escalera de honor, los embajadores fueron recibidos por el alto personal de la Casa Civil y jefe de protocolo del Ministerio de Asuntos Exteriores. Los señores Liataud y Dudley Lawrence llegaron al Palacio con el personal de sus respectivas Embajadas.

Durante la celebración de los actos, Su Excelencia estaba acompañado por el ministro de Asuntos Exteriores, teniente general jefe de la Casa Militar, contralmirante segundo jefe de la Casa Militar, segundo jefe de protocolo y del Gabinete diplomático del Ministerio de Asuntos Exteriores y ayudantes de campo del Caudillo, quien recibió a los embajadores en el salón de octubre. Tras de hacer entrega de las cartas credenciales, los señores Liataud y Dudley Lawrence pasaron a conversar con Su Excelencia a una sala inmediata, en cuyas entrevistas estuvo presente el ministro de Asuntos Exteriores.

Terminados los actos, y acompañados como a su llegada, por el barón de las Torres y marqués de Fontana, así como por los miembros de sus Embajadas, los señores Liataud y Dudley Lawrence pasaron a conversar con Su Excelencia a una sala inmediata, en cuyas entrevistas estuvo presente el ministro de Asuntos Exteriores.

Terminados los actos, y acompañados como a su llegada, por el barón de las Torres y marqués de Fontana, así como por los miembros de sus Embajadas, los señores Liataud y Dudley Lawrence pasaron a conversar con Su Excelencia a una sala inmediata, en cuyas entrevistas estuvo presente el ministro de Asuntos Exteriores.

# Las construcciones para la Marina de Guerra española

LONDRES, 28.—El volumen 1954-55 de «Jan's Fighting Ships» publica un informe en el que asegura que España ha completado el sub-marino «DQ».

Añade que en la actualidad se construyen para la Marina española doce destructores, seis corbetas, cuatro submarinos, seis dragaminas y tres lanchas torpederas.

# ENTRETENGASE VD.

### NO QUIERE PLATILLOS

CHATEAUFORT DU PAPA (Francia), 28.—El alcalde de este municipio ha dado un bando que dice:

«Artículo 1.—El vuelo, aterrizaje o despegue de las aeronaves concebidas como «plátillos volantes» o «edificios volantes» de cualquier nacionalidad, queda prohibido en el territorio de este Ayuntamiento.

Artículo 2.—Cualquier aeronave concebida como «plátillo volante» o «edificio volante» será incautada.

Las autoridades municipales quedan encargadas del más exacto cumplimiento de esta orden.

El alcalde, Lucien Jaune, de 55 años, teme al parecer que los «plátillos volantes», tal vez propulsados por energía atómica, puedan causar daños en los viñedos del pueblo, cuyos cultivos son famosos en todo el mundo.—(Efe).

### SE DESCUBRE UN TESORO

ATENAS, 28.—Durante los trabajos de reconstrucción de Zante, que quedó casi totalmente destruida en los terremotos que afectaron a las islas del Jónico, se ha descubierto un legendario tesoro de la reina Carlota de Nápoles. Monedas antiguas de oro y plata pertenecientes a diversas épocas y naciones han salido a la superficie entre los escombros de una casa perteneciente a la familia Pledomotos. Aunque la Policía ha intervenido para que el tesoro pase al control del Estado, con arreglo a la ley, la mayor parte de las monedas han sido distribuidas entre los obreros que se encontraban en el lugar del hallazgo, y algunos habitantes de la localidad que acudieron inmediatamente al divulgar la noticia.

La mayor parte de las monedas llevan las señas de María Teresa de Austria, y son de excepcional interés numismático, además del valor intrínseco que tienen.

El propietario del edificio destruido se ha trasladado inmediatamente a Zante desde Atenas, donde tenía su residencia provisional desde los terremotos, pero no parece que tenga muchas probabilidades de entrar en posesión del tesoro encontrado en terreno de su propiedad.

Los Pledomotos son descendientes de una histórica familia de Zante, en cuya casa vivió Catalina cuando fué obligada a vivir en el exilio, expulsada de su reino por la invasión napoleónica. En esta isla vivió muchos años al prin-

### CRUCIGRAMA NUMERO 669

HORIZONTALES.—1: Burla y escarnio. Cuerpo celeste.—2: Labrador. Demostrativo.—3: Sustancia blanca. Manito que llevan los beduinos.—4: Puestas de sol (al revés). Símbolo del sodio.—5: Siglas comerciales (al revés). Introdújese.—6: (revers) Pared Número romano.—7: Naipé. Metal blanco amarillento.—8: Persona bíblica. Apodo.—9: Tejido de seda. Barro.—10: Fiera. Agarardera.

VERTICALES.—1: Tocas.—2: (al revés) Arándido. Cercado de vares entrelazadas.—3: Cuchillo curvo. Juego.—4: (al revés) Presentar un cuerpo reflejos luminosos con los colores del Iris. Artículo.—5: Ara por primera vez un terreno.—6: Conozco. Parte de la planta que la reproduce.—7: Fiera. Nombre sagrado del Ser Supremo.—8: Fiera. Eresdad.—9: Que tienen ánimo (pl.).

### SOLUCION AL NUMERO 668

HORIZONTALES.—1: Caco. Aro.—2: Alad. Lar.—3: Rodar. mac.—4: Arripas. Da.—5: MO. oñR.—6: Aris. SI.—7: IA. Amará.—8: Oda. orónE.—9: Alé. anT.—10: Noé. somA.

VERTICALES.—1: Caramelo.—2: Atorno. Adón.—3: Cadi. Ato.—4: cadonA. Er.—5: Racino.—6: Al. Siazará.—7: rAM. Remo.—8: Orad. sanM.—9: Camiseta.

# Salvada por la nueva técnica en las transfusiones de sangre

BRIGHTON, 28.—La técnica de transfusión de sangre utilizada en la rataguardia del frente de Corea ha servido hoy para salvar la vida de la señorita Violet Towells, de 30 años, a quien se le inyectó sangre nueva en ambos brazos y directamente en el corazón.

En dos horas y media, la señorita Towells recibió una cantidad de sangre veinte veces mayor que la que hubiera podido recibir en cuatro horas con la técnica corriente.—(Efe).

### EL SEÑOR SAEZ DE HEREDIA LAS PRESENTO EN SIRIA

DAMASCO, 28.—El nuevo embajador de España en Siria, señor Sáez de Heredia, ha presentado sus cartas credenciales ante el presidente de la República, con quien, después del solemne acto, celebró una cordial conversación.—(Efe).

# IV CONGRESO NACIONAL DE NEURO-PSIQUIATRIA

## Fuó inaugurado ayer con asistencia de 400 congresistas de toda España

MADRID, 28.—En la auditoría mayor de la Escuela Nacional de Sanidad se ha inaugurado esta mañana el IV Congreso Nacional de Neuro-Psiquiatría, al que concurren cuatrocientos congresistas de toda España.

En la iglesia de la Ciudad Universitaria se celebró previamente una misa de Espíritu Santo. Presidió la sesión el Dr. Vallejo

### El asesino de Trotski pide el certificado de buena conducta

MEXICO, 28.—El autor de la muerte de León Trotski, Jacques Mornard, ha pedido al director de la cárcel en que se encuentra que le extienda un certificado de buena conducta, que le ayude a obtener la libertad condicional. Ya ha cumplido más de los dos tercios de la pena de 22 años que le fué impuesta por el asesinato de Trotski, en 1940. Mornard tiene 49 años de edad.—(Efe).

### El beso olvidado

El señor Aage Bingstronj, de Copenhague, es un marido habitualmente metódico, como los son todos los daneses. Sin embargo, la obra mañana se olvidó de besar a su mujer antes de salir para la oficina. Apenas había llegado a ésta, cuando se acordó de este beso olvidado y partió en tromba de nuevo hacia su casa, al volante de su automóvil. Marchaba a tanta velocidad que entró en colisión con un taxi en el que iba la señora Bingstronj, que se precipitaba hacia la oficina de su marido para conocer las razones de tan lamentable olvido. El matrimonio está ahora en una clínica, y no puede recuperar el beso perdido, porque el marido ha resultado con la mandíbula fracturada.

### PUES LE VA EL TEMA A LA MEDIDA

LONDRES, 28.—Un enfermo irlandés, de 35 años, ha iniciado ante dos periodistas la prueba de hablar ininterrumpidamente durante 137 horas. El tema de su charla es «las cosas estrafalarias de la vida».—(Efe).

### MALA NOTICIA PARA LOS TINTOREROS

Al parecer, nuestros trajes serán inmanejables e inarrugables en virtud de un nuevo tratamiento del tejido a base de silicio. Las manchas de grasa se reabsorben casi instantáneamente. Además, el tejido así tratado es impermeable a la leche, a la tinta, a los jugos de frutas, y en una palabra, a toda clase de líquido. (De «Le Figaro», París).

### LA ESTA PAGANDO EL POBRE FERRO

Por primera vez, probablemente en los anales de la justicia americana, un perro acaba de ser condenado en California a un año de cárcel. Pagará así una emisión de cheques sin provisión de fondo. Añadimos, para una mejor comprensión de las cosas, que la condena en cuestión ha caído sobre la pobre bestia sólo por culpa de su dueño. Fue él quien cometió dicha estafa y otras muchas, pero como es ciego, y está habituado a ser guiado por su perro, solicitó y obtuvo que este fiel compañero compartiera la culpa con él. El juez consistió en ello a condición de que el detenido no corrompa a su perro, seguro de que éste es conducirá siempre a usted por el camino recto.

### PROCEDIMIENTO POLIFONICO PARA ADELGAZAR

Para adelgazar no hay cosa mejor que cantar en coro. Es ésta una nueva receta americana; el tratamiento consiste en celebrar una reunión coral por semana durante cuatro meses. El cincuenta por ciento de los cantores han perdido varios kilos con esta experiencia. Los mejores resultados han sido obtenidos por los más asiduos a los ensayos.

### VIGILE SU VOZ

Un médico alemán ha descubierto accidentalmente que las voces humanas que se apartan de la frecuencia normal tienen por corolario afecciones de la nariz de la garganta o de los pulmones. Partiendo de esto, ha concebido una especie de radiografía de la voz, que permite diagnosticar ciertas enfermedades.

# El Premio Nóbel de Literatura a Ernest Hemingway

## Ha sido otorgado al célebre novelista norteamericano y ferviente admirador de España por su obra «El viejo y el mar»

ESTOCOLMO, 28.—El novelista norteamericano Ernest Hemingway ha obtenido hoy el Premio Nóbel de Literatura 1954.—(Efe).

### RECIBE LA NOTICIA Y HABLA CON LOS PERIODISTAS

LA HABANA, 28.—El novelista Hemingway recibió ayer la noticia de que se le había concedido el Premio Nóbel de Literatura por su obra «El viejo y el mar», narración corta que, según los 18 jueces de la Academia Sueca, fué la que más poderosamente llamó su atención por la concisión y maestría del estilo.

Hemingway dijo riendo a los periodistas que «El viejo y el mar» había escrito en un momento en que se encontraba «en un centímetro, relativamente hablando» al necesitaba el dinero para hacer su viaje a África.

Los periodistas le preguntaron por qué no lo había pedido prestado, y Hemingway contestó que necesitaba demasiado. Añadió que había revisado y pulido tantas veces dicha narración que al final se encontraba agotado. «Hay que tener mucha suerte—dijo—para escribir buena prosa, y yo la tuve con «El viejo y el mar».

Hemingway es el quinto escritor norteamericano que logra el Premio Nóbel de Literatura. Los cuatro anteriores fueron: Sinclair Lewis, Eugene O'Neill, Pearl S. Buck y William Faulkner.

El nuevo Premio Nóbel ha ejercido una poderosa influencia en las letras norteamericanas de estos años, merced a una expresión clara y concisa frecuentemente utilizada para describir situaciones amargas y actos de valor. Hemingway es un admirador de las corrientes de toros y de muchos aspectos del carácter español.

Hemingway dijo que no podrá ir a Estocolmo en diciembre para recoger el premio, porque se encuentra sometido a tratamiento médico de las heridas que sufrió en dos accidentes de aviación en África durante el pasado año. Añadió que el dinero lo empleará en pagar deudas por importe de unos 800 dólares, y que el resto lo invertirá y gastará de la manera más inteligente posible.

Dicho premio es, en moneda norteamericana, de 35.066 dólares.—

# LOS JUGUETES

Por José María Sánchez Silva

Viendo jugar a mis propios hijos, pienso en mis juegos de niño. Recuerdo muy bien cómo yo hacía con cajas de cartón, casa de vecinos y teatros. Cuentos de vecinos en las cuales sucedían muchas cosas increíbles por mí; teatros en los cuales yo representaba mis propias obras. No se piense ni por un instante que ese niño que era yo venía a ser una especie de niño raro, era ni más ni menos inteligente, sensible o fantástico que los demás. Recuerdo también mis carmas, que consistían en espaldas o cables hechos de las grandes hojas de los diarios de entonces, mi época «amistosa», en que con un periódico me hacía una casa y con otro un bonete y decía yo mis «amigas» en un latín maravilloso que no se parecía para nada al latín. Ahora voy a mis hijos. Juegan con recortes de periódicos gráficos. También yo me he equivocado con ellos y a menudo, les he comprado juguetes modernos. Pero ellos no se han equivocado; ellos recortan sus periódicos y revistas viejas y, con los recortes de figuras de hombres, de mujeres, de animales y de niños juegan. Es un especie de fabuloso teatro inabarcable e inimitable. Se puede romper la figura recortada de Carl Opper o del cuerpo de Tuba, ponga por caso; pero su papel no se acabará nunca.

### DE ARTE

# Oleos de Roberto Lesgues

Desde principio de esta semana, según ya anticipamos oportunamente, expone en «Erosyn» una nutrida colección de oleos el notable pintor parisien Roberto Lesgues, que está mercedendo los más elogiosos comentarios por parte de sus muy numerosos visitantes y de los inteligentes en pintura.

En efecto, Roberto Lesgues se muestra, en esta su primera exposición en nuestra capital, como pintor realmente interesante, en posesión de un fino y cultivado temperamento artístico, de una técnica suelta, ágil, segura y expresiva, y de una paleta rica y dueña del secreto de la belleza cromática.

Los temas predominantes tratados bajo diferentes y atrayentes aspectos, aparecen en las telas de Lesgues; el de las caravanas de gitanos marchando a través de las carreteras de Francia, el de los barrios bajos parisiens, captados en la belleza sugestiva de sus callejones, rincónadas y típicas perspectivas con evidente palpación de auténtica sinceridad.

Particularmente sugestiva resulta, entre los primeros la composición de los llenos titulados «Caminando bajo el sol» y «Golpe de viento», por el contraste que ofrecen en el estudio y logro de luces, siendo, sin embargo, muy semejante su composición.

Excelente, entre los de tema parisino, el titulado «Bajo el farol», de mucho carácter y resuelto, desde el punto de vista puramente pictórico, con indudable maestría. Muy semejante a éste en juego cromático y calidad, «La castañera», y de gran fuerza expresiva «Día de mercado».

Ha sabido también captar Roberto Lesgues con singular acierto todo el vigor de tonalidades y la intensidad de la luz que ilumina la vida cotidiana, y de ella nos ofre-

# DE ARTE

# Oleos de Roberto Lesgues

ce gallarda muestra en «Aldea vasca» y «Balle de los arcos», amos admirablemente logrados de ambiente y de contenido.

Por último, atraen también fuertemente la atención varias telas de tema ferroviario que, con todo lo que éste tiene de artefacto mecánico, cobran, no obstante tan acabada sensación de belleza y muestran tan equilibrado y sereno sentido del arte como esas otras en que el artista se enfrenta, cara a cara, con la naturaleza.

En suma, bien puede afirmarse que ésta de Roberto Lesgues resulta una exposición francamente notable, que merece con toda justicia el éxito que en los días que lleva abierta al público, viene alcanzando.

### Dos hermanitos italianos ciegos llegan a Nueva York

«VAN A SER SOMETIDOS A TRATAMIENTO»

NUEVA YORK, 28.—A bordo del transatlántico «Roma» han llegado a Nueva York los hermanos Raffaele y Giovanni, de 15 y 9 años de edad, respectivamente, los dos ciegos. Los acompañan su padre, el maquinista ferroviario Renato Carozzi. Los muchachos seguirán viaje a Detroit para someterse a tratamiento médico con el que esperan recuperar la vista.

El diario norteamericano «El Mattino» ayudó a Carozzi a reunir los mil dólares que necesitaba para el viaje. Y Archibald Laro, alcalde de Nápoles, les regaló el pasaje en el «Roma», de cuya compañía naviera es propietario. Asimismo, el alcalde napolitano entregó a Renato Carozzi el importe de los tres billetes de ferrocarril para el viaje de Nueva York a Detroit.—(Efe).

### DE ARTE

# Oleos de Roberto Lesgues

«Esta conclusión me ha llevado a otra; ¿quiénes hacen los juguetes? Comerciantes e industriales. ¿Cuál es su móvil por lo común? El de acertar con el gusto del público para vender más ejemplares de su juguete. Ahora bien, ¿debe ser éste el móvil? La duda.

Piando en la experiencia, sus muchos los juguetes que ya están hechos desde la antigüedad más remota. Adaptarlos para cada época no suele ser tarea difícil. Pero inventar un juguete ha de ser algo así como escribir un poema muy nuevo, muy bello, muy comunicable. En todo caso, será una buena prueba la de pedir a los poetas que inventaran juguetes, y más comprensible desde luego que pediremos a los comerciantes y a los industriales, quienes probablemente hacen demasiado con lo que hacen y ponen en ello su mejor intención.

Pero no estoy de acuerdo con los juguetes modernos, copias serviles de la realidad, y estoy seguro de que muchos padres o comenzarán a pensar ahora. Cero que a los niños no es preciso prepararlos para eso que se llama «la vida tan pronto como se hace. Veo a mi alrededor un deseo general de que el niño se acabe pronto de ser niño y se haga un hombre de provecho. Pero, me pregunto, ¿cómo va a ser un hombre de provecho si antes no se le deja, no se le permite ser niño? De una infancia sin imaginación puede salir una generación paralizada por las únicas y grandes empresas propias del hombre: las grandes empresas espirituales. (Exclusivo para NUEVA RÍOJA. Prohibida la reproducción.)



# Exaltación y memoria

El secretario de la Cámara Oficial de Comercio e Industria de la provincia y vicepresidente del Instituto de Estudios Riojanos, don Diego Ochagavía, nos remite el artículo que publicamos a continuación, dedicado a la memoria de don Pelayo de la Mata y Barrenechea, conde de San Cristóbal, recientemente fallecido.

«Si por cualquier pretexto nos correspondieran misiones de futuro; si, en el presente, gravitase sobre nuestros hombros el cometido de anotar hechos y fechas en que las generaciones venideras consideren, estudien y aprendan; si fuéramos cronistas oficiales de la Rioja o de la ciudad, anotaríamos en nuestros papeles, con letras mayúsculas que destacaran importancia y dolor, el fallecimiento del excelentísimo señor don Pelayo de la Mata y Barrenechea, conde de San Cristóbal.

No es la muerte del aristócrata lo que, sólo, en esta ocasión nos llega al alma, ya que la Rioja vive a espaldas de estas vanidades y la Rioja — aunque este caso fuera excepción — tampoco preocupa a los muchos títulos nobiliarios que en ella nacieron y a la que ni siquiera, por curiosidad, conocen. No únicamente el sedimento penoso que en nuestro corazón deja el olvido del caballero que nos dispensó amistad y nos honró con su afecto; ni tan siquiera su entronque próximo con beneméritos logroñeses cuya gestión y desvelo merecieron que su nombre se perpetuara en placas que jalanan y dominan espacios de nuestra ciudad, que esa pagó envolviendo hoy el cuerpo yerto con la bandera capitán para, con el calor ciudadano, hacer menos gelido el frío de la tumba. Nuestra aflicción y desconsuelo, nuestra angustia es también, además de estos conceptos, por la desaparición de un riojano entero y veraz, prototipo y ejemplar, molde, espejo, patrón y norma, de lo que nuestra raza fué y lleva camino de dejar de ser.

Siempre se dijo — y así universalmente se reconoció — que la Rioja era, en el conjunto de las españolas, región de acusada y relevante personalidad, de propios contornos y, pese a su enclave histórico-geográfico, independiente y propia. Como flor nacida de un rosal, tiene su pie hincado en tierra, en la tierra castellana, y hasta la rosa llegan las brisas de su llanura, las viscazonas, las navajas y aragonasas, sin quitarle forma, ni rasgos, sino perfumándose en ella por la gracia de su aroma, que es trasunto de especialidad, de particularidad, y sello y distintivo de un peculiar carácter. Y esta personalidad regional, que no es en definitiva sino la suma y conjunto de las personalidades indivi-

duales, acosada por modernos ambientes y estados especiales del presente vivir — de índole espiritual y material —, se nos va, se nos muere y está — como la jota riojana que fué una de sus más típicas expresiones — en trance de fin y desaparición.

La vida moderna, con su patrón standard y mundial, filtrándose entre nosotros, crea espejismos, vela ideas y las desenfoca. Hagamos patente que el riojanismo, esa gracia especial, donde la tierra, originalidad de espíritu, modo de ser y forma de estar y sentir, manera peculiar de reacción, puede darse — y buenos ejemplos hay de ello — lo mismo en el potentado que en el proletario, pero donde no está es en la masa que con afán gregario y mimético, quiere asimilarse lo extraño, lo exótico, haciendo de nuestro lindo suelo un pedazo más del mundo, árido y llano, sin altos ni bajos, ríos ni montañas, sin diferenciaciones, monotonía, y abandonado de esa personalidad regional, clásica y típica, que brota de la forma de ser, de pensar y decir, de las costumbres, vestidos y acentos, de su música, modales, afecciones, lenguaje y de todo aquello cuya desaparición deja indefensos los más puros valores comunes, limando las aristas de nuestros perfíles para moldearnos y hacernos conforme al patrón o módulo universal, sin distinción posible y sin tradición potencial.

¡Qué Enciclopedia del riojano anecdótico, lección y libro de consulta para nuestras actitudes, pudiera haberse escrito con sólo recoger, a la letra, el originalísimo y simpático acento regional de don Pelayo, en su despacho bancario, en sus acelerados y diarios paseos por siempre el mismo andén del Espolón, con pisada firme y sonora contra el desigual pavimento; en sus conversaciones, en sus consejos y opiniones, e incluso en sus reacciones y aforismos familiares. Todo ello, con su figura de patrio romano, envuelta por la tónica de la más acusada personalidad regional, duerme ya sin posible retorno en el panteón que, para constancia de su amor a la Rioja, eligió el mismo, a orillas del Ebro, en las faldas del Monte Cantabria, adonde llegan las brisas frescas y los rumores de las arboledas logroñesas, y que, al ponerse el sol, emmarcan con dos cruces de sombra las vetas de las torres gemelas de la Redonda. Los que quieren correr por sus venas el fuego y la coacción de eso que, sin definición posible, llamamos riojanismo, saben bien calibrar lo que la desaparición de tan esforzado paladín significa, siquiera sea al recordar las menguadas filas de los que quedan.

¿A qué se debe la actual crisis del espíritu regional? ¿Es que la Rioja siente menos bríos, menos fe (o) si misma, en sus virtudes peculiares, en su estilo de vida o en su capacidad? ¿Tal vez, la falta es de individuos temperamentales riojanos, cuya ausencia determina el defecto acusado por el totalizador? Probablemente se trata de lo uno y lo otro. Ortega y Gasset escribe a este respecto: «Yo no sé qué experiencia imprecisa, pero fuerte, me hace sospechar que la pujanza de cada individuo y la colectividad no es una cantidad absoluta que dependa sólo de ellos, sino una función de la pujanza existente en los demás. Según esto, puede un pueblo decaer no por defecto o insuficiencia propios, sino, simplemente, por el hecho de ascender otros pueblos próximos. Y, viceversa, tonificar una nación por efecto de deprimirse las vecinas».

La Rioja, tierra pródiga y noble, tiene abiertas sus puertas de par en par y toda influencia, no sólo vecina, sino por remota que sea, puede adquirir en ella carta de naturaleza. El escenario, la pantalla, y la radio, son los sembradores y la semilla, como la de la parábola evangélica, cae con frecuencia en buena tierra, germina, y, como entre el trigo la cizaña, y, como entre el trigo la cizaña, cambia la fisonomía y la cosecha del sembrado. No diremos nosotros si lo que viene es mejor o peor que lo que ya existía, pero sí le acusamos de no ser nuestro, originario, de ser extraño, importado y enemigo de la tradición y personalidad que nos cautiva y distingue. Y lo extraordinario ante tan fácil conquista es que, el riojanismo, el temperamento regional, existe realmente, y en el medio rural con intensidad acusada. No ha cambiado la luna desde que, en recientes días, falleció en una villa riojana uno de sus vecinos, que con los Santos Sacramentos recibidos, sabiendo próximo su fin, quiso encomendarse a la Meditadora universal, la Santísima Virgen María, y como por la fiebre y en el momento no acertara a hacerlo, entonó una jota a la del Pílar. Y con ella en la garganta se secaron sus labios.

Este ejemplo tremendo de raza y de espíritu nos ha hecho pensar, y convenir que los defectos se corrigen por la vía de la coacción. El deber es anotarlos es menester evitarlo cuidando lo nuestro y presentando batalla a la actitud de indiferencia y de laxitud espiritual, que convierte a la viril y recia sintonía riojana en bordoneo decadente. Porque el riojanismo es nuestra personalidad, tarjeta de identidad y depósito sagrado de amor y tradición que nuestros mayores nos legaron y no podemos dejar perecer. El es para la Rioja su poesía, su exaltación, su fuerza más vibrante, su vida real y generosa su símbolo. Y don Pelayo de la Mata fué de este sentimiento, maestro, mantenedor y experto. Descanse en paz.

No fueron los herejes del siglo VIII, capitaneados por León el Isaurico, los que, llevados de su odio implacable a las sagradas imágenes, dejaron marcado su paso por la Rioja, sino los pueblos muy devotos de las estigias de la Madre de Dios, los que, por acomodarse a la moda imperante en el siglo XVII, de añadirse vestidos postizos, las mutilaron de espaldadamente.

Y, sin embargo, ha habido algún escritor en nuestros días que, simpatizando con la moda de vestir las imágenes de la Virgen, con inaplicable desconocimiento del caso, ha llegado a decir que aquellos mantos postizos, lejos de perjudicar a las imágenes, han contribuido a su conservación.

No negamos que en algún caso particular esta afirmación sea cierta. Los vestidos añadidos han podido preservar alguna imagen del polvo que en las iglesias suele depositarse sobre los salientes arquitectónicos y retablos, especialmente en ermitas solitarias, cuando están abandonadas. Si esta razón fuera bastante para justificar aquella costumbre, debería haberse procedido a enterrar todas las imágenes de los Santos veneradas en los templos, pues todas sufren el mismo riesgo.

Pero, ¿es cierto que la moda de vestir las imágenes de la Virgen ha contribuido a su mejor conservación? A esta pregunta contesta el P. Clavería en su «Iconografía de la Virgen en Navarra»: «Sobre no ser exacto lo que afirma dicho autor, tenemos que lamentar, por motivos de vestir las imágenes, las desplazadas mutilaciones realizadas en las tallas, que han echado a perder muchas curiosísimas obras de arte».

Sin duda alguna que los iconoclastas del siglo VIII no causaron en Oriente tantos estragos

# Los iconoclastas pasaron por la Rioja, mutilando muchas imágenes de la Virgen

Por José Zamora Mendoza



pesadas coronas con los armatostes de rayos y estrellas que las desfiguraron, hasta el punto de no verse apenas el rostro, apiastado por la pesada balumba, que lo dominaba.

Obranta luego el caso de la veneranda imagen de la Almudena, que consta haber sido cepillada por la espalda; de la del Prado de Talavera, desbastada en proporción para ponerla en pie y vestirla de propósito con mantos riquísimos.

Y refiriendo otra muy llamativa profanación, escribe: «Nosotros hemos visto un caso muy típico de esta clase en Nuestra Señora de la Hoz, venerada en la Almirante (Burgos). Esta imagen, de piedra, ofrecía con su mano derecha al Niño Jesús un pajarito; pero como esta disposición estorbaba para vestirla, se cortó la cabeza al infante, se cubrió todo con el manto; sobre él se puso un nuevo Niño; y se añadió a la Madre una terreta mano de madera que por debajo del manto saca enseñando una hoz de segar. Con esto se quiso sin duda significar su título, que nada tenía que ver con la siega; pues la vna, a lo que con razón se conjetura, del apellido Hoz, muy común en el pueblo, y que llevaría el fundador o restaurador de la ermita».

No es menos chocante el caso que cuenta el ya citado P. Clavería hablando de Nuestra Señora de los Remedios, venerada en Aróniz (Navarra): «El estado en que se halla la imagen es una de tantas fatales consecuencias de la costumbre de vestirlas. Al Niño, porque su posición natural serviría de estorbo para la mejor colocación de las ropas, arrastrándolo lo corrieron más hacia la rodilla izquierda de la Madre; y como testigos acusadores de ese hecho, todavía están allí el piececito del Niño y parte de los dedos de la Madre, que quedan en la escultura, pero fuera de su lugar. Además, la mano derecha de la Virgen parece violentada y vuelta, y su cabeza, sin velo, completamente desfigurada, declara la operación inconsciente del serrucho y del formón».

Y acerca de la imagen de Nuestra Señora de la Paz a la que



como los que llevaron a cabo los piadosos devotos del siglo XVII en su manía de vestir con mantos las imágenes de la Santísima Virgen.

Todos los autores que han escrito sobre iconografía mariana han tenido que lamentar esta ola iconoclasta que invadió las iglesias de España hace tres siglos.

El erudito historiador don Vicente de Lufente, en su «Historia del Culto de la Virgen en España», no duda en afirmar: «Por verdaderas profanaciones, tengo el derecho hecho en imágenes aparecidas para poner coronas y otros adornos, que las han mutilado bárbaramente, desrozando sus cabezas con escoplos y martillos para ponerles en

rinde culto la villa de Contriniego, escribe: «A la vista parecen las mutilaciones en ella consumadas por el mal gusto que en el siglo XVII reinó de cubrir estas esculturas con vestidos postizos; y como para acomodarlos a su gusto caprichoso, estorbaban los brazos del Niño, cuyos extremos, es decir, las manos, se extendían, la una en la actitud de bendecir y la otra mostrando la bola del mundo, las cercenaron inconscientemente, y lo propio hicieron con sus rodillas y una de la Madre».

Estos casos son frecuentísimos en la Rioja, como hemos podido comprobar de visu, al estudiar, durante el Año Mariano, las imágenes de la Virgen que se veneran en la provincia.

Sería tarea interminable recitar las bárbaras mutilaciones que han sufrido las imágenes marianas de la Rioja, con objeto de vestir las. Citemos la de Allende, en Escarbay, la que sin piedad fué aserrada por el busto, para colocarlo en un bastidor, arrinconando la parte inferior del tronco en las bóvedas de la Iglesia; la de los Arcos de Tricio, tan atrozmente mutilada, que no le dejaron otra cosa que la cabeza y las manos, que fueron puestas en un informe leño, desechando lo demás, con el intento de presentarla con vestidos. No fué menos atrevida la mutilación sufrida por la imagen de la Virgen del Villar, en Igea, desbastada hasta quitarle todo relieve para dejar un leño con cabeza y manos.

Recientemente pudimos admirar, ya restaurada, la artística imagen gótica de Nuestra Señora de la Antigua, en Grávalos, la que se le habían serrado las rodillas, para que le cayeran verticales los vestidos añadidos. Asimismo nos causó la vista de

# ECOS DE VALVANERA Ilustres peregrinas

Isabel, la grande y católica reina, hacia rascar en la ciudad de Vitoria en el verano de 1483. La española en forma de media luna que en el siglo VIII clavóse profunda en la Patria hispana y que Pelayo comenzó a extraer, aún punzaba en el Sur de la Península en tiempo de los Reyes Católicos.

La inquietud que produjo la guerra de Granada, acrecentándose con el levantamiento de los primates aragoneses, que dilataron en demasía sus fueros.

Perando el Católico que, entre sus buenas cualidades, poseía la de cumplir imperturbable la carga que la corona impone, asistió personalmente en aquellas jornadas contra la moriana, y en Zaragoza presidió las Cortes de Aragón, privado de la compañía de su egregia esposa.

Isabel, sobre quien el mismo monarca hacia rascar la mitad de las responsabilidades del Reino, hallábase retirada en la ciudad de Vitoria, pero no perdía el tiempo. Trazó una línea de retaguardia que asegurase la paz y la victoria.

Antes de recibir — nueve años más tarde — las llaves de la última ciudad mora de España, montada en el bienco y arcezo corcel que nos pintan las historias, montó una mula y sobre ella cabalgó por el laberinto de los Montes Districos. Confiaba en la Virgenita escondida en estas espesuras, y a Ella acudió demandando auxilio.

Isabel la Católica fué la peregrina más ilustre y más devota que conoció Valvanera, y la conoció personalmente en aquel verano de 1483.

Nunca había estado en el Santuario riojano pero ya le conocía sacramentalmente por la fama milagrosa de la gloriosa Serranilla, fama muy extendida por los reinos de Castilla, Navarra y Aragón.

Al llegar al monasterio «espantóse mucho de ver las cosas tan dignas de admiración que hay en él, y estas no eran precisamente el esbeto templo recién construido por la liberalidad de los Manriques de Lara, ni el colorido montañés que alrededor al Santuario. Lo maravilloso para Isabel era el ambiente saturado de piedad y recogimiento que respiraba en Valvanera su-

sualizado por la perpetua salmodia monacal; eran los cordiales agasajos de los monjes y peregrinos a la Señora del Roble, del Panal y de la Fuente; era el milagro de la «Cocina Santa»; era ese misterio valvaneriano que le dilataba el corazón llenándolo de gozo. Tan grata le resultó la estancia, que permaneció en el Santuario nueve días, no más, porque estaba prohibido a las mujeres transpasar este límite novendial en el monasterio.

Que le fué muy bien, nos lo dicen las frases laudatorias del Privilegio-Juro de diez mil maravillas que fundó sobre las alcabalas de Santo Domingo de la Cañada y a favor de Valvanera para sostenimiento y mayor pompa del culto.

El mismo itinerario, aunque a la inversa, realizó el día 16 del actual mes y año la Excm.a Sra. doña Carmen Polo, esposa del Caudillo español. Tuvo el honor de actuar como madrina en el acto de la coronación de nuestra veneranda imagen en la ciudad de Logroño el día anterior.

En Vitoria la esperaban el 16 para asistir también a otra coronación la de la Virgen Blanca.

La esposa del Caudillo de España salió de Logroño en las primeras horas de la tarde. Para llegar a Vitoria con la puntualidad anunciada debía acelerar la marcha sin detenerse en lugar alguno; no obstante, en un rasgo de delicadeza y devoción, ordenó una dirección oblicua en el itinerario y subió a Valvanera para honrar la secular mansión de la Señora recién coronada, permanente aún en la ciudad de Logroño.

Esta ilustre dama manifestó en el monasterio el sentimiento de no poder prolongar su visita, pero no dejó adios a la «Sentina» de los Districos. Sus palabras al despedirse fueron: «Volveré cuando estén terminadas las obras del Santuario».

Urge la reconstrucción del palacio de la Reina de la Rioja, y ese volveré pronunciado con piadosa firmeza, sin engaños protectorios, es augurio de que tan santa empresa sobrá nuevos bríos para llegar a una pronta y feliz realidad. Un Monje de la Abadía

**DIEGO OCHAGAVIA**

**i Canarias, invadida i**

**Un ataque «relámpago» empujado por el viento**

**A falta de cultivos verdes y tiernos, la langosta devora las flores de los balcones y la ropa tendida.—A un marinero le dejaron completamente desnudo.—Antes de llegar los aviones de fumigación, se combatió la plaga con hogueras, cohetes, repique de campanas y toda clase de ruidos**

cargaron rápidamente de que toda la isla de Gran Canaria, parte de Tenerife y las de Lanzarote y Fuerteventura, y más tarde también La Palma, vienen atacados sus florecientes cultivos. Tomateras, plataneras, las patatas, alfalfa, frutales y todo cuanto es verde y tierno sirve de pasto a la insosicible voracidad del ortóptero berberisco.

Rojos, negros y amarillos, los insectos vuelan sobre fincas y pueblos. Ni balcones, ni jardines de la capital son respetados. Cuando no hay verde a la vista, hasta la ropa puesta a secar en las azoteas es pasto propio para la langosta.

Nos cuentan desde la cercana costa de Villa Cisneros, cuyos cultivos fueron arrasados totalmente, que un marinero tendido en la cubierta de su nave, descansando de los excesos del vino, encontró al despertar cual Adán en el Paraíso, gracias a no encontrar ya la cigarrera elemento vegetal en que ejercitar sus minúsculas pero eficaces mandíbulas.

Para combatir la plaga, ante la carencia de medios adecuados, por lo inesperada se utilizó como la imaginación desurre. La hoguera de gasoil y serrín, hojas secas de plataneras y cuanto hay combustible o produce mucho humo, es utilizado para ahuyentar al desagradable visitante. Las campanas de las iglesias redoblan, y la ohiquillera hace su agostado ahuyentando con toda clase de estruendos a las que el rui-

do, elevado al máximo, cooperó a la labor de las fogatas. Ni en las fiestas más entusiastas alcanzó el consumo de cohetes voladores cifras tan enormes.

Las autoridades locales no tardaron en intervenir, y sus fuerzas de tierra, mar y aire colaboran en las faenas de extinción de la plaga.

Fumigaciones, espolvoraciones con insecticidas, lanzallamas, etc., son los elementos técnicos que bajo la dirección de la Jefatura Agronómica, Gobierno Civil y mandos militares, luchan contra el indeseable enemigo aliado.

A la hora de escribir esta crónica, hace una semana justa que apareció la primera langosta.

El Gobierno de Franco, siempre presente cuando se trata de defender la economía de cualquier provincia española que se encuentre gravemente amenazada, ha tomado también sus medidas, y así, trimotors del Ejército del Aire y aviones de fumigación, arriban a las islas Canarias con sus cargas de insecticidas, lanzallamas, espolvoradores y otros elementos técnicos para hacernos vencer la confianza en una pronta liberación total de este azote, y poder exclamar satisfechos, parodiando el parte de guerra de la Victoria: «Libres los cultivos y exterminado el último insecto, la lucha contra la langosta ha terminado».

Escuelas y Escolares

(Viene de primera)

el que se adoptan ciertas medidas encaminadas a evitar tales casos de desproporción patológica respecto a la obligatoriedad de sus hijos a los centros de Enseñanza Primaria y a corregir adecuadamente tan intolerable conducta en cuantos casos se produjera. Decidido el Gobierno — dice el preámbulo de ese importante decreto — a intensificar por todos los medios la lucha contra el analfabetismo, como empresa sin cuya consecución no podrá alcanzarse una auténtica grandeza nacional, estima necesario no sólo multiplicar el esfuerzo de construcción de escuelas, sino también reforzar las normas sobre asistencia escolar obligatoria de todos los niños españoles. A los padres incumbe, en primer término la obligación de los hijos. Y para aquellos padres que abandonan a su vez deber de proporcionar a su prole la adecuada instrucción, causando a sus hijos y a la nación uno de los más funestos daños, viene esta vigorosa norma de atención del decreto que se publica, con el que el Gobierno cierra energicamente el paso a tan desproporcionada

Escuelas y Escolares

(Viene de primera)

el que se adoptan ciertas medidas encaminadas a evitar tales casos de desproporción patológica respecto a la obligatoriedad de sus hijos a los centros de Enseñanza Primaria y a corregir adecuadamente tan intolerable conducta en cuantos casos se produjera. Decidido el Gobierno — dice el preámbulo de ese importante decreto — a intensificar por todos los medios la lucha contra el analfabetismo, como empresa sin cuya consecución no podrá alcanzarse una auténtica grandeza nacional, estima necesario no sólo multiplicar el esfuerzo de construcción de escuelas, sino también reforzar las normas sobre asistencia escolar obligatoria de todos los niños españoles. A los padres incumbe, en primer término la obligación de los hijos. Y para aquellos padres que abandonan a su vez deber de proporcionar a su prole la adecuada instrucción, causando a sus hijos y a la nación uno de los más funestos daños, viene esta vigorosa norma de atención del decreto que se publica, con el que el Gobierno cierra energicamente el paso a tan desproporcionada

# INFORMACION REGIONAL

## La cosecha de uva en Murillo de Río Leza es más corta que la anterior, pero de excelente calidad. La de Aldeanueva de Ebro fué arrasada por el pedrisco

CALAHORRA, 28

MUNICIPALES.—Por fin parece ser que la Corporación Municipal se ha decidido a poner remedio a la pavimentación de la Cuesta del Río y calle del Teatro. Ambas calles se estaban reclamando a gritos; las dos son céntricas y se hallan en lamentable estado. Que se cumpla rápidamente es lo que hace falta.

Han comenzado las obras preliminares para la construcción de viviendas en los terrenos anejos al campo de fútbol, obras que parecen ser realizadas con rapidez. Y prosiguen a buen paso las obras de las 112 viviendas que el Ayuntamiento construye en las Paleillas. Mucha falta hacen éstas y muchas viviendas más para resolver, en parte, este importante problema local, y nos consta que nuestras autoridades se preocupan del asunto.

MURILLO DE RIO LEZA, 27

DE LA VENDIMIA. — Con un tiempo francamente espléndido se están terminando las faenas de la vendimia. Por los datos que hasta la fecha hemos podido recoger, la cantidad de uva cosechada será de un 25 a un 30 por 100 menor que el año anterior, si bien la calidad del vino supera en mucho a la cosecha pasada, pues el fruto que ha entrado en los lagares ha sido excelente.

Aunque no con tijeza, ya que aún no ha terminado del todo la vendimia, podemos adelantar que se calculará la cantidad de vino que se obtendrá de setenta a setenta y cinco mil cántaras, sin contar los muchos miles de kilos de uva que se han vendido a compradores forasteros y cuyo precio ha oscilado entre 1 y 1'15 pesetas kilo.

El vino «trampes» de 24 a 26 pesetas cántara, siempre que el grado llegue o sobrepase los 14 grados, estos precios se puede decir que están exagerados por la uña que existe en los compradores.

Queremos redondear estos datos diciendo que quedan muy pocas existencias del año anterior, ya que ha sido mucho el vino que se vendió al Gobierno para quemar. Quedarán de 1.000 a 2.000 cántaras.

Terminaremos diciendo que no ha habido operarios vendimiadores de fuera de la localidad, ya que sobran brazos en nuestra villa.

BODEGA COOPERATIVA. — Tenemos noticias de que días pasados se abrieron los pliegos presentados para la construcción de esta obra tan esperada por todos y que en nota próxima podremos informar más detalladamente. No obstante, hemos de anticipar que la obra fué adjudicada a quien tiene que estar terminada para la próxima campaña. Que así sea.

NOVENA. — Como todos los años por estas fechas, se está celebrando una novena en honor de Nuestra Señora la Virgen del Cortijo. Terminará el próximo domingo con una misa de acción de gracias para seguidamente, subir la imagen a su camarín en la ermita de su nombre, donde será venerada por lo murilenses hasta el mes de abril, en que de nuevo será bajada a la Parroquia.

CLASES DE ADULTOS. — Se halla abierta la matrícula para estas clases, donde los mozos pueden seguir educándose, esperando sean muchos los que se inscriban.

AMONESTACIONES. — Están sien do leídas las de José Luis Galilea Rodríguez con Antonio Pablo Sáez, y José Luis Esteban Ruiz con Pilar Sáez de Juberá Ruiz.

DE CINE. — Los pasados domingos han sido presentadas en el Cinema Ideal las siguientes películas: «Una legítima defensa» y «Tar-

OBRA SINDICAL EDUCACION Y DESCANSO DE ALAVA

### Primer Gran Concurso de Baile Folklórico, Clásico y Moderno

Organizado por la Obra Sindical «Educación y Descanso» de Victoria se celebrará el día 14 de noviembre, domingo, a las doce del mediodía, en el Teatro Príncipe, de la expresada capital, la prueba del primer gran concurso de baile folklórico, clásico y moderno, cuyas bases pueden solicitarse de la expresada Obra.

Podrán participar en este concurso todos los grupos de danza y baile folklórico del territorio nacional, así como todos los grupos que lo deseen para baile clásico, y las parejas o individuales para baile moderno.

Los premios serán los siguientes: Baile folklórico, primer premio, 1.500 pesetas; segundo, 900. Baile clásico, primer premio, 700 pesetas; segundo, 400. Baile moderno, primer premio, 500 pesetas; segundo, 300.

zán y la fuente mágica, que gustaron. Para el próximo domingo y día de Todos los Santos nos anuncian a la ciudad se defienden y a la Hermana San Sulpicio.

ALDEANUEVA DE EBRO, 27

INFORMACION VITIVINICOLA. — Desgraciadamente, nuestra cosecha de uva quedó casi nula en el nefasto día 25 de mayo en que quedaron arrasados nuestros campos.

Es muy poca la uva que hay, a pesar de que muchas viñas han echado una pequeña cantidad después del pedrisco.

Los precios que se cotizan hasta hoy son: A 8 céntimos grado ha de 12 a 13 grados; a 9 céntimos ha de 13 a 15, y a 11 céntimos ha de 15 en adelante, siempre que sea buena.

También hay alguno que otro precio en pequeñas partidas, como el de 10 céntimos grado, siempre que pase de 12.

No obstante ser casi nula la cosecha, el vino de la uva que ahora se corta parece ha de ser de buena calidad, esperándose con ello mantener el renombre que nuestros caldos tienen adquirido, muy especialmente en el Norte.

Da idea de la escasa cosecha el hecho de ser muchos los que han salido a otros pueblos a vendimiar, cuando en años anteriores acudían de todos los pueblos de la sierra los vendimiadores.

De la cosecha del año anterior

no queda nada, pues se ha vendido todo el vino.

LAPUEBLA DE LABARCA, 27

NATALICIO. — Ha dado a luz felizmente un hermoso niño, tercer fruto de su matrimonio y segundo varón, doña Marina Pérez Sáenz, esposa del activo secretario de este Ayuntamiento y amigo nuestro, don Javier García.

Al recién nacido se le impondrá el nombre de Severino Rafael, y recibirá el sacramento del Bautismo de manos de su tío el carnal, don Dámaso Garrido, con residencia en Santander, Padre Estanislao, que hará viaje a esta villa con tan grato motivo y a tal fin.

Fallecimiento. — Días pasados falleció inesperadamente en Logroño, a los 35 años de edad, doña Pilar Garrido Córdoba, viuda de don Dámaso Garrido. El cadáver fué trasladado a esta villa, de donde era natural la finada, para recibir cristiana sepultura, viéndose los actos fúnebres muy concurridos.

Accompañamos en su natural dolor a su afligido padre, don Ricardo, y demás familia, y muy especialmente a la hermana de la extinta, doña Isidra, también convencina nuestra.

**Hay lámparas y relámparas**

**lámpara EXCEL**

es la mejor porque dura más

## ANUNCIOS CLASIFICADOS

### ALQUILERES

HABITACION céntrica, se cede a señora sola. Razón, Franco, 36, tienda.

### COLOCACIONES

SE NECESITAN oficiales albañiles de 1.ª, 2.ª y 3.ª y peones. Serán bien retribuidos. Informes. Construcciones Díaz, Gonzalo de Berceo, 29.

APRENDIZAS, se necesitan para fábrica de papas. Razón, Oficina de Colocación. Referencia núm. 1.388.

CHICAS, se necesitan para trabajo bien retribuido. Razón, Oficina de Colocación. Referencia núm. 1.393.

APRENDIZAS, se necesitan para fábrica de pastillas. Razón, Oficina de Colocación. Referencia núm. 1.412.

CHICAS, se necesitan para fábrica de relojes. Razón, Oficina de Colocación. Referencia núm. 1.399.

DONCELLA sabiendo su obligación, se necesita en Oficina Santa Cruz, 3.º (piso particular).

DONCELLA, se necesita en Vara de Rey, 7, 2.º.

SIRVIENTA de 25 a 35 años, para casa de poca familia. Indulgentes presentarse sin buenas referencias. Informar. Muro de la Mata, 5, portería.

SIRVIENTA, se necesita, buen sueldo, en Calvo Sotelo, 34, 1.º izq.

SIRVIENTA, que sepa de cocina, se necesita. Buen sueldo. Razón, Vara de Rey, 39, Carnicería.

CREADO para el campo, hábil en el manejo de caballerías, soltero, se necesita. Informes, Murrieta, 63, 2.º. El Navarro.

REPARTIDOR domiciliario para industrias vitícolas, se necesita. Referencia núm. 1.413. Oficina de Colocación.

ASISTENTE, se necesita en Pérez Galdós, 8, 1.º izq.

APRENDIZ de herrería, hace falta a Domingo Romeo, en Alberite.

CHICA de servicio, se necesita. Razón, V. de Rey, 68, 3.º izq.

SIRVIENTA, se necesita con informes y sepa cocinar. Razón en Almacenes Martínez.

### COMPRAS

CASTANAS amargas y cascarrutas, compro. Carretera de Navarra, Arbo.

ALMENDRA, se compran grandes y pequeñas partidas. Fábrica Vda. de Arón. Calvo Sotelo, 10.

### FINCAS

BLAZQUEZ. Antes de hacer sus compras o ventas consulte con esta Agencia. Calvo Sotelo 16

CASA en la calle Hospital Viejo, con dos pisos y almacén libres de impuestos, se vende. Razón, Droguería «Algaratas», Mayor, 159.

PISO en Pérez Galdós con baño, orientación meridional, se vende. Razón, Rey Pastor, 37, bajo.

PISO libre, vende dos su dueño. G. Berceo, 1, 2.º izq.

PISO en Av. de Balfán, sol todo el día, se vende llaves en mano. Razón, Nueva Rioja.

PISO libre, vende llave en mano en la calle de 11 de Junio, sol todo el día, inmejorable orientación. Informes. Muebles «El Barato». Once de Mayo, 5.

FINCO de ocasión, llaves en mano, vende en General Franco, 16.

### GANADOS

PIENSOS avícolas, patatas, alfalfa. Santiago Zulueta. Av. Navarra 14.

OVEJAS, vende 60 de 2 a 5 años. Constantino Díez, en Ameyugo (Burgos).

OVEJAS, vende 75. Pedro Carlianos, en Samsanigo (Alava).

GALLINAS de un año y en plena puesta, se venden cien. Galletas Marbú. Telf. 3189.

REBAÑO, se vende en Comunidad (Alava), propiedad del secretario (q. e. p. d.). Informes, Alvaro Tobal, en Orón (Burgos).

CEBDA grande, se vende. Razón, Mercedes, 8.

POLLITOS machos, pollitos hembras, pollitos mixtos. Granja Rioja, Vara de Rey, 41.

PERRO de pastor, inmejorable, vende Felipa García, en Grañón.

VACA del tercer parto, eumplida, vende Benito García, en Lardero.

### TRASPASOS

GARAJE BICICLETAS, se traspasa por ausencia. Garaje Palma. Miranda de Ebro.

NEGOCIO en marcha, traspaso por ausencia. Razón, Nueva Rioja.

### VEHICULOS

COCHE CHEVROLET, seis cilindros, servicio público, en perfectas condiciones, muy bien de carrocería y pintura, se vende barato. Razón, Garaje Central.

COCHE B.M.W., 75 H.P., se vende a toda prueba, barato. Razón, Garaje Cuesta. Vara de Rey, 23.

TARTANA con sus arreos, seminueva, propia para lecheros, vende Aquilino Murillo, en Bañares.

CABRIO seminuevo para 1.500 kilos, de dos varas, vende Gerardo Castañeda Peciña, en San Vicente de la Sonsierra.

COCHE 8 H.P., 4 plazas, especial para viajeros, muy bien presentado y conservado, vende poco precio. Francisco Jiménez, en Arizaca.

## Llamamiento del jefe del Sindicato Nacional de Ganadería con motivo del I Congreso Nacional Ganadero

Ganadero; Creemos ha llegado el momento justo de que los ganaderos hablen claro y alto sobre sus necesidades y problemas a todos los españoles. Nuestra Patria camina rápida y felizmente hacia la normalidad. Las cosas vuelven a estar en su sitio. Durante la época intervencionista, tal vez fué el ganadero quien llevó la peor parte, recayendo sobre ella el peso de la fiscalización estatal. Los ganaderos callaron aquellos días y lo hicieron por elevados motivos de interés. España exigía sacrificios y, en este aspecto, los ganaderos marcharon a la cabeza de todos.

Los tiempos, afortunadamente, han cambiado de signo; nosotros no podemos permanecer detenidos o corremos el riesgo de quedar detrás de los acontecimientos. El comercio entra en una etapa fácil, los servicios de transporte mejoran de día en día; a los trabajadores los protege y ayuda el Estado con leyes inspiradas en principios cristianos; la industria cuenta con el resuelto apoyo oficial, y lo mismo la agricultura, y para nadie es un secreto la decidida política emprendida en favor de la repoblación forestal. ¿Por qué la ganadería ha de estar ausente en esta marcha agitada hacia el futuro? ¿Por qué cuando todo el mundo habla de derechos, los ganaderos siguen silenciosos, como si llevaran una vida fácil y consiguieran más de lo que les corresponde?

En España todos nos preocupamos de la cosecha agrícola, pensando solamente en la agricultura; todo el mundo se inquieta ante las pérdidas que provoca el pedrisco; si hay inundaciones encontramos justo que los damnificados reciban una indemnización.

Por contraste, un mal año de pastos no preocupa a nadie, con excepción de los propios ganaderos. Incluso algunos se alegran, porque así comprarán más barato. Todos piensan en los miles de kilos de carne que se van anualmente a consecuencia de las montañas que sorprenden ganado en las montañas. El nos enfrentamos con un deficitario año cerealista, a ningún español se le ocurre que la ganadería es quien lleva la peor parte y que las cabezas que se sacrifican por escasez de pienso son muy difíciles y costosas de reponer. Cuando la fiebre aftosa ataca nuestra cabaña, el país sigue tranquilo, sin darse cuenta de que el perjuicio no es sólo para el ganadero, pues son muchos los millones de pesetas que se pierden en leche, carne, lana y trabajo.

Antes se decía que los agricultores se quejaban de vicio; hoy todos nos preocupamos por los problemas agrícolas. ¿Cuál es la razón? Los agricultores han creado una conciencia de comprensión general, y esto lo han conseguido a través de sus asambleas, en las que expusieron ante el país la importancia de su esfuerzo y demostraron la necesidad de que fuera correspondido.

El ganadero ha de realizar por sí mismo la tarea de selección de sus rebaños; ha de restringir sus efectivos en años adversos, porque no se pone eficaz remedio a la situación: los albergues de ganado, que vivirían a tantos miles de cabezas, no han pasado a ser efectiva realidad. La repoblación forestal se hace sin conocer la opinión ganadera, y sin estudios económicos que demuestren que el árbol contiene siempre más que el ganado. Los laboratorios nacionales tienen un ritmo de producción capaz para años normales, pero insuficiente cuando se presenta una epizootia de gran alcance. El ganadero se encuentra indefenso ante el comprador de lanas; sus vias pecuarias son reducidas progresivamente; es sancionado por transitar por terrenos que le pertenecen y le han sido arrebatados.

Muchas son las razones, y parte de ellas han quedado expuestas, que justifican la necesidad de convocar el I Congreso Nacional Ganadero. Pero este primer Congreso no es un título ni una algarada política; para que realmente tenga trascendencia y consecuencias posteriores, es preciso que los ganaderos estén presentes de manera efectiva en él, con la inquietud de sus problemas, con la exposición de sus quejas, con cuando tengan que decir el país.

El I Congreso Nacional Ganadero servirá para que digamos a España que la ganadería es el segundo pilar de la economía nacional.

Servirá para que los españoles sepan que la ganadería es la base de la alimentación humana. Demostrará que los perjuicios que sufren los ganaderos repercuten en los demás sectores de la producción. Cuando se obliga al ganadero a vender barato y mucho, se disminuye un capital de difícil reposición, y todo el mundo sabe que deben consumirse las rentas, no el instrumento productor.

Haremos saber que las importaciones de pienso en años deficitarios son más importantes, que traer mercancías destinadas a otros

finos. El ganado no debe estar sometido, como en la edad de piedra, a diferencias de temperatura, ni ser más o menos según estén en nuestros propios pastos.

Podremos decir que hay terrenos donde el ganado es más interesante que el árbol.

Los españoles conocerán o cerciorarán las inquietudes de los ganaderos; de paso, aprenderán que las mejores inversiones son las que se realizan, de forma inteligente, en la ganadería, y que esta rama de la producción no debe estar desatendida en las preocupaciones del Estado.

Para enseñar a España estas verdades es necesario una auténtica concentración de ganaderos; es preciso su presencia en Madrid del 7 al 14 del próximo mes de noviembre.

Ganadero: El Congreso es la mejor plataforma para reivindicar nuestros derechos; es el mejor instrumento para que presten atención a nuestras necesidades. Como jefe del Sindicato de Ganadería, le invito a nuestra Asamblea y le pido solicite inmediatamente su inscripción. Madrid octubre de 1954. Diego Aparicio López

**Admitimos ofertas**

de CAOLIN, de alto porcentaje de alúmina. Escribir con precios y características a 2.633, «Alaso», Alcalá, 32, MADRID.

**Traspaso de ferretería**

en Santo Domingo de la Calzada, con o sin género. Poca renta. Razón: TELEFONO 94.

**TOLDOS**

**BENITO RUIZ**

NAVERA

Servicios de Alpuerto

LA SEÑORA

**DOÑA VENANCIA CIORDIA RODRIGUEZ**

(Vda. de don José Sánchez)

FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 82 AÑOS DE EDAD habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus apenados hijos, doña Encarnación, don Manuel, doña Elena y don Pedro; hijos polícticos, don Víctor Escrich, doña Julia Jadraque y doña Elsa Kargus de Sánchez; nietos, biznietos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan una oración por el eterno descanso de su alma.

Logroño, 20 de octubre de 1954

Iglesia Parroquial.—Santiago el Real. Funeral y Misa de Réquiem.—HOY, VIERNES, a las NUEVE. Casa mortuoria.—General Moia, 19.

**Ya está aquí!!**

**Quink**

**Quink**

**TINTA**

**PARKER Quink**

LA TINTA DISTINTA

Distribuidores: D. I. S. E. S. P. A. - Aguardo 4.800 - Madrid MANUEL PORTOS BIAS - Barrio de San Juan

## Guía Médica

**MILLANES**

JEFE CLINICO DE MEDICINA DEL HOSPITAL PROVINCIAL

Medicina interna

Pulmón y corazón

Vara de Rey, 7, 2.º. Tfnos. 2388 y 1799 (OSP 449)

**Eugenio Mz. Iñiguez**

Profesor-Jefe de los Servicios de Traumatología y Cirugía Osteo-Articular del Hospital Provincial.

Cirujano-Jefe de Traumatología y Cirugía Ortopédica del Seguro de Enfermedad.

Clinica de la Santa Cruz (OSP. 445)

**A. DIEGO**

MEDICO EX-INTERNO DE LA CASA-SALUD VALDECILLA

**PARTOS-GINECOLOGIA**

Consulta: 11 a 1 y 4 a 630 CALVO SOTELO, 10. (O. S. F. 410) Telf. 13-27.

**Emilio Casas (hijo)**

PIEL.—VENEREAS.—SIFILIS

MURO de la Mata, 18, 2.º. Teléfono 1878 y 2951. OSP. 849

**Fernando Muñoz**

Profesor Jefe del Servicio de Tuberculosis Pulmonar del Hospital Provincial.

**Pulmón. - Corazón. Tisiología**

CONSULTA DIARIA. M. Herrera, 16, Telf. 16-14

CHOCOLATES  
**Caldos**  
Caja fundada en 1870  
VITORIA

# NUEVA RIOJA

COÑAC  
**GALEON**  
AGUSTIN BLAZQUEZ. - JEREZ

## NUESTRAS CRONICAS DEL EXTRANJERO

Los secretos de las pieles

LOS SOCIALISTAS PASAN LA FACTURA A MENDES-FRANCE, Y PRONTO ENTRARAN A GOBERNAR

PARIS AL DIA  
Crónica especial para nuestro periódico

Mendes-France abre las puertas del Gobierno a los socialistas. Y tiene para ellos preparados seis puestos ministeriales. Sin embargo lo ha hecho a su manera: en lugar de dirigirse directamente al partido, ha escrito a los interesados mismos, cuyo concurso desea obtener.

Los socialistas esperaban una actuación más delicada: cuando Mendes-France pidió el voto al partido, no se dirigió a personalidades aisladas, sino a la misma dirección. Y fue ésta la que primero pasó en una negativa, y 24 horas más tarde, con gran extrañeza de todos, salió con el voto de favor. Todo se hizo por la promesa de llamar a los socialistas a las alturas del Poder, de las que han pasado numerosos años desterrados.

¿Cómo saldrá esto al final? Los socialistas invitados personalmente por Mendes-France esperan el consentimiento del partido y éste ha de pasar varios días hasta dar la respuesta favorable o negativa.

LAS PIELES HAN HECHO SU IRUPCIÓN en el mercado: en el Hotel Crillon se han presentado visones, astrakanes, etc., etc. mejor cortados que nunca y a precios más asequibles, según ellos, que otras veces.

La piel es el mejor adorno femenino. Las mejores cuestan el millón y medio de francos. Siguen después las nutrias, con unos 800.000 francos, y hay otras intermedias de precio y calidad. El sueño de toda francesa media es una chaqueta de astrakán. Para ella constituye un lujo sobrio y distinguido; sabe también que es una piel que siempre está en uso y muy fácil de arreglar.

Hay otras pieles más asequibles; tal sucede con la de anemón que de ordinario viene de América, donde tienen el don de presentarla como si fuera nutria dorada. Es sencilla y seductora, y su precio sólo se eleva a algunos millares de francos hasta el extremo de que este año se están vendiendo más pieles de esta clase que abrigos de lana.

LOS NUEVOS TINTES, con sus preparaciones especiales, satisfacen las fantasías femeninas más exigentes. Dior, por ejemplo, ha lanzado el castor negro; Revillon, los astrakanes azules, y hay con las distintas pieles toda una gama de colores, desde el rojo hasta el gris perla. Sin embargo, las mujeres aman la tradición y prefieren el astrakán negro, el visón natural, el castor en su suave tinte marrón.

Este año se mezclan las pieles más diferentes y se ven abrigos de gaceta con cuello de renard rojo, chaquetas de cordero de la India blanca con gatos de Argalia, o etcétera.

El armíño es la piel más delicada y encantadora, y a la vez la más frágil. Tiene una aceptación extraordinaria. Cada piel viene a costar unos 3.000 francos y cada modista la emplea a su manera: unas para cuello y corbata, otras como una especie de camisa, otras como adorno para el pelo, etc., etc.

LAS IMITACIONES son frecuentes y pueden éstas distribuirse en dos clases: algunas pieles de buena calidad imitan otras mejores aún; con el empujón dorado se imita al castor; con el conejo australiano, la nutria y hasta el armíño; con la mara, el cibelina.

Hasta el nylon ha hecho en esta materia una ofensiva interesante, haciéndose pasar por castor y hasta por armíño o astrakán, según los casos.

Y de hecho, sorprenden las imitaciones, pues vistos a cierta distancia, ciertos abrigos parecen auténticos aun cuando sean de sintéticos, como se llama a la imitación del astrakán en esta clase nueva de tejidos.

EL «HIPOCAMPO» es el primer coche submarino que han puesto en venta los italianos en las costas francesas. Cuenta poco más que un coche de medio lujo y se le bautiza con el nombre, igualmente, de automóvil submarino. Tiene éste dos plazas y un motor a explosión de diez caballos. Marcha a una velocidad de ocho nudos y por su forma exterior parece un largo tubo.

El inventor es el ingeniero naval italiano Sergio Succerini, que espera tener un gran éxito con su nuevo artefacto.

JAVIER DE EGUIA

¿Qué pasa en el Pakistán? EL PARLAMENTO DISUELTO ESTABA EN FUNCIONES DESDE 1947, ANTES DE LA INDEPENDENCIA

LONDRES AL DIA  
Crónica especial para nuestro periódico

¿Qué pasa en el Pakistán? No es tan fácil hacerse idea de lo que allí sucede, pero últimamente ha triunfado este país en la actualidad internacional y justo es procurarnos suministrar al lector los datos necesarios para comprender, al menos la situación y los despachos que de allí llegan.

El domingo último, el gobernador general del Pakistán, Ghulam Mahomed, decidió tomar una fuerte medida: la disolución de la Asamblea. Por de pronto actúa el jefe del Estado pakistaní con manifiesta energía, a su vieja usanza. A principios de 1953 impuso como

primer ministro a Manomed Ali, entonces embajador en Washington, apenas conocido en el país y menos aún fuera de sus fronteras. El Pakistán adquirió su independencia en 1947. Constituye este país un Estado musulmán prácticamente independiente. El Poder ejecutivo lo ejerce el Consejo de Ministros y el Poder legislativo el Parlamento, con sede en Karachi.

Desde aquella fecha, desde 1947, ha estado constituido el Parlamento por una Asamblea Constituyente; los 80 miembros que la forman disfrutaban de sus puestos desde las últimas elecciones, que tuvieron lugar antes de que los ingleses abandonaran el país y el Pakistán se separaran de la Unión India.

EL PARLAMENTO Los diputados son en su mayoría dignatarios del partido la Liga Musulmana, que encarnaba las reivindicaciones nacionalistas de los musulmanes en la India. Estos fueron

(Pasa a la tercera página)

Adenauer, en busca de árnica por Washington

NACIONALISTAS Y LIBERALES ALEMANES CONTRA LOS ACUERDOS DE PARIS, PARA ELLOS, NO SON MAS QUE UNA CAPITULACION ANTE FRANCIA

NUEVA YORK AL DIA  
Crónica especial para nuestro periódico

¿A qué ha venido a Nueva York Adenauer? Ni siquiera ha esperado a que sus ministros hayan aprobado el acuerdo sobre el Sarre. Y antes de haber esperado a conocer de lleno la impresión de los acuerdos de París, ha tomado el avión para Nueva York. ¿Qué busca aquí?

En su país se encuentra con una oposición cada vez más creciente: los socialistas se han lanzado al

ataque, y con ellos los liberales, así como otros partidos de más marcado carácter nacionalista. Adenauer está sufriendo en su prestigio político el impacto de ese trágico que constituye el actual estatuto del Sarre en París. Y hasta los franceses contribuyen a hacer la píldora más amarga: se recrean pensando en que su país ha hecho una gran entrada internacional en el mundo de la política exterior, y en que la firma del acuerdo del Sarre tiene mucha más importancia que el resto de los tratados y protocolos sellados en aquel bloque de 30.000 palabras que formaban los distintos convenios. En París se dice esto sin rodeos de ninguna clase: Alemania se ha querido obtener una independencia nominal, ha tenido que pasar de antemano por estas verdaderas horas caudinas.

OBJETIVOS

Los objetivos de Adenauer pudieran ser reducidos a tres.

—Y en primer lugar está el refuerzo de su política personal: quiere aparecer ante su pueblo como el gran amigo de América en Europa. Es esto muy conforme con los sentimientos actuales del público alemán, que se muestra muy sensible a las manifestaciones de simpatía de los Estados Unidos, cuya fuerza admira y cuya protección desea.

Visto desde ese punto de vista, ese viaje es importantísimo. A Adenauer le han dejado malparado sus acuerdos de París; no sólo tiene contra sí toda la Alemania del Este, que no ha perdido la conciencia de la unidad nacional, sino la casi totalidad de sus partidos en el Parlamento de Bonn y hasta de sus mismas huestes. Están muy lejos los demócratas cristianos de querer hacer pasar al partido y a su presidente por una especie de mercederos de la unidad nacional, con tan terribles desgarras en su propio territorio.

—Adenauer quiere preparar el futuro del gran Ejército alemán. Y en especial aspira a obtener los suministros necesarios para sus futuras tropas. No olvidará las derivaciones comerciales de esta excursión y se habla que intenta reanudar un viejo tratado concluido con los Estados Unidos a la llegada de los nazis al Poder.

—Quiere discutir, igualmente los grandes problemas mundiales a la luz de la última nota soviética, que ha sido considerada en Bonn como una maniobra contra la cual es preciso defenderse. Mientras los occidentales desgarran la unidad del país, agravando el problema del Sarre, Rusia les habla de la unidad e inclusive les propone un arreglo para la cuestión del Oder Neisse. Y ya se conoce el realismo ruso: juega con cartas ajenas y con pocas escrupulos; puede hoy acoger la carta alemana y dejar la pólaca, de la que hiciera uso hasta la fecha.

El canceller no puede sustraerse a las conversaciones sobre la reunificación alemana. Y más miedo tienen hoy a una conferencia cuatrupartita los aliados, que los mismos alemanes; están éstos entre el Este y el Oeste y a medida que recuperan su independencia adquieren nueva libertad de movimientos.

MIEDO AL PARLAMENTO Obtendrá Adenauer la aprobación de los acuerdos en el Parlamento de su país? En todas las partes, en Londres, en París, en Washington, sin que nadie se haga la pregunta, dan todos una contestación afirmativa a ella. Tiene más interés e interés que en asegurarse de una posible contingencia. Y, sin embargo, en el ánimo está otra realidad: así como el Parlamento francés hizo vadear la C. E. D., podría hacer otro tanto el alemán con la Unión de Europa Occidental.

UBALDO DE LEON

LORD MOUNTBATHEN, nombrado lord del Mar

LONDRES, 28.—El almirante lord Mountbatten ha sido nombrado lord del mar. Se recuerda que hace 40 años el propio Churchill tuvo que destituir del mismo puesto al padre de lord Mountbatten, príncipe Luis de Battenberg, porque era de sangre alemana y lo reclamaba así la opinión pública.—(Efe).

El envejecer es el arte de aparecer a las generaciones que siguen como un apoyo y no como un obstáculo, como un confidente y no como rival. Su pintor... CARMELO SEGURA

## Antena de Madrid

Por J. Luis de Castro Vázquez de Prada, Madrid (Crónica de «Argos». Prohibida la reproducción)

UNA INTERNACIONAL CATOLICA EN OPOSICION A LA KOMINFORM COMUNISTA

En Madrid está celebrando unas interesantes reuniones el Comité de Continuidad de las Organizaciones Internacionales Católicas (O. I. C.), institución fundada en 1927 para coordinar las actividades de carácter internacional de los católicos, en su apostolado seglar al servicio de la Iglesia.

Comprende 32 movimientos internacionales de diversa naturaleza, como las asociaciones de enfermeras, la J. O. C. internacional, las organizaciones de Acción Católica Pax Romana, federaciones de editores y periodistas, etc. Su Santidad presta la mayor atención a esta auténtica Internacional Católica, que viene a ser la más pujante oposición a la Kominform comunista.

En estas reuniones de Madrid se tratan interesantes temas para la acción conjunta y muy especialmente de la preparación de las Asambleas generales de La Haya y Río de Janeiro, así como de la Fundación Pio XII, instituida por el actual Pontífice, para financiar los movimientos católicos internacionales.

LAS COMISIONES DE LOS CORREDORES Y AGENTES SON LICITAS

Un dinámico y batallador jesuita, el P. Sánchez Gil, pronunció en la pasada primavera una magnífica conferencia sobre «La moral de las Comisiones en los negocios», que ha sido recogida en un folleto ampliamente difundido. Ahora, ha vuelto sobre el mismo asunto en las páginas de «Tan».

Como el tema es muy delicado, a la vez que nos unimos a los elogios que en los sectores católicos produjo aquella autorizada disertación, hubimos de salir nosotros, mediante un breve comentario en una publicación dedicada a los hombres de negocios, en defensa de las comisiones y descuentos que son normas de principio comercial ineliminable, como las que legítimamente corresponden a los viajeros, agentes de ventas y operaciones normales, instrumento perfectamente lícito y moral dentro del mecanismo mercantil.

Nos complace, pues, que al insistir el P. Sánchez Gil sobre esta materia, empiece por reconocer que hay dos costumbres que pueden aceptarse: el ejercicio de la profesión de corredor, representante, etc., que se desvela por acercar a los posibles clientes el material que acaso precisen, mediante una participación moderada en el volumen de la venta,

y las comisiones tan minúsculas e inocentes, que más bien habrían que mirárlas como una agradable publicidad o sorpresas que agradan y coloran la vida, como detalle de delicadeza y de valor esencialmente simbólico.

De todas las formas, como es muy complejo el tema de las comisiones legales de viajeros, representantes, comisionistas, agentes comerciales, corredores y demás intermediarios que cumplen una misión análoga en cuanto a la venta de artículos, pero distinta en cuanto a las relaciones con la casa que representan, pues estos son empleados de ella y otros son independientes, nos gustaría que el P. Sánchez Gil ampliara su tarea moralizadora, concretando la conducta a seguir en estas operaciones a un solo, a comisión y en sistema mixto, que también se utiliza.

LAS DADIVAS A LOS JEFES DE COMPRAS SON INMORALES Y ENCARCEN LA VIDA

El ataque del P. Sánchez Gil se concreta ahora en casos generalizados; el jefe de compras o el consejero de grandes firmas, bien remunerados, quienes aun en el caso de resolver realmente un concurso, perciben una fuerte comisión, o el caso del aficionado a radios, que en trabajos para amigos cobra 20 pesetas por hora, y además se embolsa un 20 ó 40 por 100 de descuento que le concede la tienda en la compra del material. Así se encarece la mercancía en perjuicio de las clases más humildes, tanto de modestos empleados o funcionarios como obreros, porque esos gastos se anotan en la contabilidad y repercuten hasta el consumidor.

Aceptar estas dádivas es, para un católico, no sólo inmoral, sino injusto. Si el regalo no se ha rechazado o el gerente se encuentra en su casa o en su despacho, debe deshacerse de él, entregándolo en la entidad propia o destinándolo a fines benéficos, a fin de compensar a la sociedad del perjuicio que se le ha causado.

Condena también el P. Sánchez Gil a quienes contribuyen a esta plaga tan generalizada, ofreciendo tales comisiones. Pero reconoce el derecho de defensa en casos de excepción, en los que el hombre de conciencia se negase a cierta transacción, dejaria que los negocios cayeran en manos de los indecibles, y el vicio, el abuso, se haría más irritante. Es motivo de excepción que ofrezcan comisiones las firmas de la competencia y que casi todos los clientes las acepten y aun las exijan, en cuyo caso los compradores son comparables a un comprador que no nos compra si no nos roba al mismo tiempo.

## ii PARATE, GALANA !!

A Nuestra Señora de Covadonga, a su paso por Logroño procedente de Zaragoza.

Cuando hace un mes nos reunimos en el Colegio de los PP. Corazonistas para fundar el «Hogar Asturiano» y se nos dijo que nuestra «Santina» pasaría por esta capital, para Zaragoza, pensamos en ver de conseguir tenerla entre nosotros unas horas para rendirle el homenaje de nuestra devoción. Cuando parecía que habíamos fracasado en nuestros deseos, llega la noticia; escueta, sin detalles: La Virgen de Covadonga parará en Logroño en su regreso a Asturias.

¿Qué hacemos, ya que son las cinco de la tarde y Ella, nuestra Virgen, galana y gayaspada como ninguna, llegará a las siete?

Dos horas... y revolucionamos la colonia asturiana. Dos asturianos, cien por cien (Trabanco y Fidalgo), ponen a nuestra disposición sus coches y nos vamos a Recojo a recibir a la comitiva. El tiempo pasa, anochece. Paramos unos cuantos coches. ¿Saben algo de un camión que trae a la Virgen de Covadonga? ¡Perdonen la molestia!

Un poco decepcionados, volvemos a Logroño. Delante del Colegio hay mucha gente y todos estamos justos... cuando alguien dice: ¡La Virgen la Virgen!

Ya en el altar se reza una Salve... ¡Mater amabilis! ¡Mater admirabilis! Todos nosotros pensábamos en nuestra Selve, sencilla, probina, pero fervorosa y lo esgradio del lugar frenó nuestros impulsos y no cantamos:

La Virgen de Covadonga  
Ye pequeña y galana;  
¡dícen que basio del cielo  
el pintor que la pintara!

Y llegó lo mejor. El jueves, a las nueve de la mañana, se celebró una misa, en la que ofició el P. Superior de los Corazonistas, que una vez más cantó las excelentes virtudes de nuestra Patrona, manantial perenne de dulzura, fuente inagotable de misericordia. Dios muy clemente lo que debe de ser un ho-

gar cristiano y se congrató de que la colonia asturiana haya dado el nombre de Hogar Asturiano—fue sugerencia suya—al Centro que tenemos en formación.

Terminada la misa, destilamos todos ante nuestra «Santina», besando su sagrado manto. Un momento después, entre vitores y aclamaciones—unos minutos de intensa emoción—sale la Virgen del Asturiano rumbo a Bilbao. Los mismos que habíamos salido a recibirla—más el coche del señor arquitecto municipal asturiano en pro—, fuimos acompañándola hasta las afueras de Logroño. Custodian la imagen los ilustres canónigos de la Real Colegiata de Covadonga don Manuel García y don Alfonso Rivera, los cuales, allanando inconvenientes y suprimiendo trabas, ayudaron al P. Manólin en sus gestiones, lo que ya no creíamos haciendo: que la «Santina» fuera hospedada de honor de los que nacimos más allá de Valgrande. Un apretón de manos a los distinguidos sacerdotes, un viva a la Capitana asturiana.

Hasta ahora hago de vocero del Hogar Asturiano, pero séeme permitido hablar por mi cuenta para decir a la Señora algo que importa mucho que sepa.

Tengo el presentimiento de no verte más—las personas podremos llegar a viejas, pero de ahí no pasamos—y el cronista—se me permitiera decir—¿pasó un ratoncillo de los setenta y quería decirte que cuando hayas descansado del viaje, hegas una escapadina hacia Peña Santa y con esos tus ojos misericordiosos veas lo que pasa por el mundo, para lo que intercedes en favor de la Humanidad y se terminen todos sus males, pues es muy cierto aquello de:

«Soy más amigo del viento,  
Señora, que de la brisa...  
¡Hay que hacer el bien de pronto,  
que el mal no pierda momento!»  
Manuel Fernández Suárez  
(Del Hogar Asturiano en la Placeta)



AUNQUE EL AÑO PASADO

# LA CAJA DE AHORROS y MONTE de PIEDAD de ZARAGOZA, ARAGON Y RIOJA

CONCEDIO MAS DE  
**256 MIL pesetas en PREMIOS**  
PARA CELEBRAR EL 31 DE OCTUBRE  
**DIA UNIVERSAL DEL AHORRO**

esto no constituye sino una faceta de la obra social que la Institución realiza, ya que además, a lo largo de 1953, se gastaron

## CUATRO MILLONES QUINIENTAS CUARENTA Y SIETE MIL PESETAS

en las restantes atenciones benéficas, como son: LA LUCHA ANTITUBERCULOSA, a través de nuestro Dispensario y del Sanatorio de Agramonte, en el Moncayo. OBRA INFANTIL Y DE PUERICULTURA, en la Rioja, desarrollada por la CASA CUNA, GUARDERIA INFANTIL, y en nuestra COLONIA INFANTIL DE NTRA. SRA. DE VALVANERA, CENTRO DE FORMACION AGRICOLA DE NTRA. SRA. DE COGULLADA. ESCUELA DE ENSEÑANZA PRIMARIA, en Miraflores. DESEMPEÑOS GRATUITOS DE ROPAS en nuestros Montes de Piedad de Zaragoza, Huesca y Logroño. DONATIVOS DIVERSOS, DIFUSION DEL AHORRO INFANTIL, etc., etc.

TODO ELLO HACE QUE LA ACTUACION DE LA CAJA SEA UN MOTIVO DE LEGITIMO ORGULLO PARA LOS AHORRADORES DE ARAGON Y RIOJA

# ii A H O R R E !!

En la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Zaragoza, Aragón y Rioja

Oficinas Subcentrales:  
SAGASTA, 2 y  
M. DELA MATA, 1  
LOGROÑO



250 SUCURSALES  
Y AGENCIAS EN  
ARAGON Y RIOJA